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SCURTĂ DESPĂRȚIRE

Comorile restituite Un gest de înaltă
...Ocolind Poarta Spassk, gru

pul nostru de ziariști sovietici 
se îndreaptă spre una din clă
dirile Kremlinului. Etajul al 
doilea, al treilea... Și deodată 
ne simțim parcă transportați din 
lumea secolului al XX-lea în 
adâncul veacurilor trecute, in 
Grecia antică și în străvechea 
Romă, în zilele lui Homer și a- 
le Iui Aristofan. Am străbătut 
sală după sală și în fața noas
tră s-au desfășurat epoci Înde
părtate, scufundate de mult în 
riul Lethe.

Am văzut o colecție unică de 
monede și medalii de aur din 
insula Egina. lată monede, mi
nunat conservate, din Cartagi- 
na; pe metal se văd distinct si
luetele stăpînitorilor și conducă
torilor de oști din acele vremi 
furtunoase. Medalii cu chipul lui 
Alexandru Macedon, monede ale 
faraonului egiptean Ptolomeu 1. 
ale împăraților romani și bizan
tini luiiu Caesar, Claudiu, Nero, 
Justinian...

Este uriașă însemnătatea ar
tistică și istorică a străvechiu
lui tezaur găsit lingă Pietroa
sa și care cîntărește mai bine 
de 19 kilograme. Sint aici ul
cioare și vase de aur, brățări și 
inele. Tipsia de aur are 6 kilo
grame. Acestea datează din sec. 
al IV-lea al erei noastre. Apoi, 
numeroase obiecte din veacurile 
V, VII, X... Dar important nu 
e faptul că toate aceste obiecte 
sint făcute din metale rare, în
crustate cu pietre prețioase; va
loarea lor constă în aceea că 
ele au păstrat pentru genera
țiile de azi urmele mileniilor de 
cultură materială, ca un alt gen 
de letopiseț al istoriei omenirii.

Iată o colecție din secolul 
XV : argintărie de masă, odoa
re bisericești, podoabe feminine 
și apoi din nou medalii, monede. 
Țesături și mitre din secolele 
XVI. XVII, cusături rominești...

Și. însfirșit. tablourile.
Dar inainte de a vorbi de ar

tiștii a căror măiestrie e înfăți
șată aici, să ne intoarcem la 
istoria apariției, în una din să
lile Kremlinului, a tuturor aces
tor comori, restituite acum stă- 
pinului lor legitim, poporul ro
min.

Era în timpul primului război 
mondial. Printre aliații Antantei 
se alia și Rominia. Cînd arma
tele germane și austro-ungare 
au devenit o amenințare pentru 
teritoriul Rominiei, guvernul ro
min s-a adresat Rusiei cu ru
gămintea de a-i îngădui să 
transporte tezaurul romînesc în 
Rusia. Guvernul rus a luat in 
păstrare aceste bogății, printre 
care se găseau și tablourile unor 
pictori romîni. La 10 ani după 
Revoluția din Octombrie, presa 
occidentală a stirnit deodată o 
campanie de calomnii, susținind 
că obiectele de valoare romi
nești, in deosebi tablourile ma
relui pictor romin Nicolae Gri
gorescu au fost vîndute, ori pur 
și simplu au dispărut. Era o 
minciună grosolană. A. Luna- 
ccarski. pe atunci comisar al 
poporului pentru invățămînt în 
R.S.F.S.R., a dezmințit calom
niile. scriind în „Izvestia": 
„Sint în măsură să comunic că 
toate obiectele evacuate din Ro
minia in timpul războiului au 
fost primite de noi și se aîlă 
într-un depozit corespunzător, 
în condiții de păstrare ideale, 
sint studiate și descrise științi
fic. Nici unul din aceste obiecte 
(inclusiv tablourile lui Grigores
cu). n-a fost vreodată vindut 
de noi Prin această explicație 
punem capăt odată pentru tot
deauna tuturor birfelilor și ca
lomniilor"

Acum toate aceste comori sint 
înapoiate Romîniei. Consiliul de 
Miniștri al U.R.S.S., acordîrid 
o mare însemnătate politică în
tăririi continue a prieteniei și 
colaborării dintre poporul romin 
și sovietic a luat hotărîrea de 
a transfera guvernului Republi
cii Populare Romine operele is
torice de artă aplicată, decora
tivă și plastică romînească. In 
timpul Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei, toate arhivele 
și valorile de stat sovietice, 
printre care și cele rominești. 
au fost evacuate în regiunile 
nepericlitate ale țării. In pre
zent. savanții și specialiștii so
vietici și-au încheiat munca de 
studiere și sistematizare a fon
durilor care au fost evacuate: 
sint clasate, trecute integral în 
evidență și sistematizate și va
lorile istorice și artistice romi
nești, păstrate în U.R.S.S. Este 
vorba de aproape patruzeci de 
mii de obiecte, printre care peste 
35.500 monede și medalii. Cele 
1 350 tablouri, gravuri și desene 
anartinînd unor pictori romîni 
vestiți sint o mărturie a carac
terului profund național, origi
nal, al artei poporului romin

Cînd privești aceste tablouri, 
ți se pare uneori că auzi doine
le tinguitoare despre viața a- 
mară și grea din trecut a po
porului romin, doinele care cîn- 
tau frumusețea robitului plai 
n?tal. cu rîurile lui repezi și 
spumegînde și cu munții al
baștri în veșmînt de păduri. Dar 
în aceste pînze nu sînt numai 
lacrimile poporului. In cele mai 
bune pînze ale lor, pictorii pro
gresiști din Rominia au zugră-

N. BABIN
vit lupta poporului romin împo
triva jugului otoman și împotri
va asupririi boierești, năzuințele 
lui de libertate și dreptate. O 
seamă de opere ale acestor pic
tori. locuitorii Moscovei au avut 
prilejul să le vadă la sfîrșitul 
anului 1949 și la începutul lui 
1950, la expoziția organizată în 
sălile Academiei de Artă a 
U.R.S.S.

...Iată tablourile primilor pic
tori romîni realiști — Anton 
Hladec (1794—1882). Ion Ne- 
gulici (1812—1851) care, par
ticipant al mișcării revoluționa
re din 1848, a murit departe de 
țară, ca prizonier în Turcia. Pin
zele pictorului romantic revolu
ționar Constantin Daniel Rosen
thal (1820—1851) care a parti
cipat eroic la Revoluția din 
1848; agenții guvernului din 
Viena l-au prins pe acest pa
triot în 1851 și l-au supus la 
chinuri, dar el a murit fără 
să-și trădeze prietenii și cauza 
căreia îi închinase viața.

E bogată paieta lui Theodor 
Aman, mare maestru al picturii 
rominești din a doua jumătate 
a sec. al XlX-lea (1827—1891), 
întemeietorul și conducătorul 
primei școli rominești de arte 
frumoase. Tablouri ce înfățișea
ză idei, sentimente și năzuințe 
dragi poporului său, minunate 
peisaje din Rominia, scene din 
viața de toate zilele — acestea 
sînt operele lui Aman. El era 
vestit îndeosebi ca maestru al 
gravurii in aqua forte. Tot aici 
sînt cuprinse și lucrările „Dans 
țărănesc", „Horă pe ulița satu
lui" ș a. In opera lui Aman este 
reflectată pe larg lupta de eli
berare națională a poporului ro
min împotriva asupritorilor 
turci. Intr-o seamă de tablouri 
ale sale, pictorul demască mo
ravurile societății burghezo-mo- 
șierești.

tă deosebit de puternic influen
ța decadenților, ei s-a ridicat 
împotriva falsului și minciunii 
în pictură. Luchian făcea portre
te de oameni simpli, din po
por. In opera sa. el simpatizează 
deschis pe participanții răscoa
lei țărănești din 1907.

Nu am putința să înșir aci pe 
toți maeștrii picturii prezenți in 
această colecție bogată. Să 
mai numim incă pe Octav Băn- 
cilă, care a zugrăvit cu multă 
căldură lumea țăranilor săraci, 
a micilor meseriași și a altor 
paria. Băncilă a introdus pen
tru intiia oară in pictura romi- 
nească chipuri de proletari, sce
ne de la adunări ilegale ale so
cialiștilor.

...Cu citeva decenii în urmă, 
un clasic al literaturii romine — 
Ion Luca Caragiale spunea cu 
amărăciune că degeaba e con
siderat mare scriitor, cind 80 
la sută din oamenii pentru care 
scrie nu știu carte. La fel se 
întîmpla și cu pictura. Oamenii 
simpli, pentru care creau picto
rii romini, nu vedeau pinzele 
acestora. Puterea celor avuți 
stăvilea accesul maselor la ope
rele de artă, ascundea de ochii 
„străini" tablourile pictorilor 
realiști. In țară, nu existau ga
lerii de tablouri accesibile po
porului, iar pictorii trebuiau să 
aleagă între a lucra la comanda 
stăpinilor saculuj cu bani sau a 
muri de mizerie.

Oamenii sovietici au un res
pect profund față de tradițiile 
și cultura altor popoare. Po
porul sovietic a păstrat cu grijă 
operele de artă ale Romîniei, 
care au mare valoare istorică și 
artistică, cu toate că boierii și 
capitaliștii romini au purtat răz
boi în două rinduri — in 1918 
și 1941—1944 — împotriva Ru
siei Sovietice, distrugind țara 
noastră și nimicind monumente 
istorice și artistice. Guvernul 
U.R.S.S. și poporul sovietic au 
privit totdeauna aceste valori ca

generozitate prietenească
K. ZAMBACCIAN
membru corespondent al

Academiei R.P.R.

le-a salv.it de

Despărțirea nu e grea, pentru că nici nue, de fapt, despărțire. Fata va pleca să 
construiască mari uzine și hidrocentrale în Siberia. Dar ochii fetei, care-și ia rămas 
bun de la fiăcăul drag, zimbesc mai mult ă chemare.

destulă ca să pot 
inădi firul de dez
voltare și evoluție 
a artei noastre cul
te și populare, de
oarece îmi lipseau 

îmi lipsea materia- 
Să ne

piese importante,
Iul viu care se afla evacuat, 
închipuim strădania a sute de cerce
tători ca să lege obiectele și feno
menele care le-au condiționat, pierzînd 
nopți întregi pentru a 
artei noastre, adesea 
produceri din vechile 
neavînd la dispoziție 
văraț, care urma să

La puțină vreme 
după restituirea de 
către U.R.S.S. a 
operelor de artă a- 
parținînd muzeelor 
din Dresda, pe 
care poporul sovietic
pieire in timpul războiului, iată că și 
poporul romin primește inapoi, prin- 
tr-o generoasă hotărire a guvernului 
sovietic, tezaurul nostru de artă cultă, 
religioasă și populară, țesături și o- 
biecte bisericești, datind din secolele 
XVI și XVII, colecții numismatice 
străvechi, precum și tezaurul de la 
Pietroasa, care a fost descris la tim
pul său de Al. Odobescu. Acest mă
nunchi de vase și de potire care, îm
preună cu o tipsie, poartă numele de 
„cloșca cu pui", creat de meșteri ano
nimi in urmă cu multe sute de ani 
ne este predat integral, in toată 
splendoarea acestei bijuterii de 
veche.

Republica Populară Romină capătă 
astfel cele mai îndepărtate izvoare de 
artă de prin sec. XVI și XVII — 
icoane și țesături bisericești, în care 
poporul romin își găsește firul condu
cător al artei ce a pornit de la cea 
bizantină și a trecut pină la manifes
tările artistice laice către care s-a în
dreptat arta romină modernă.

Trimițindu-se această colecție vastă 
de neprețuite comori. în evacuare, 
toată colecția a fost bine adăpostită, 
conservată și apoi clasată cu grijă și 
cu desăvirșttă competență de savanții 
sovietici, care ne oferă acum aceste 
comori în condiții științifice care vor 
înlesni cercetătorilor noștri studierea 
lor conform ultimelor metode de 
istorie și arheologie.

Eram aproape adolescent pe atunci. 
Mă interesa atit arta antică, cit și «• 
voluția artei la contemporani, cind 
intr-o zi. prin toamna lui 1916. aflu 
că o b.gată, admirabilă și variată co
lecție a trebuit să fie evacuată in Ru-

Germaniei imperialiste. După înceta
rea războiului, prin 1919, cind oamenii 
și-au reluat preocupările obișnuite, 
am simțit un mare gol in studierea 
artei noastre din trecut. Dar iată că 
guvernul U.R.S.S. ne.a predat această 
unică și minunată colecție, după să- 
vîrșirea studiilor aferente, studii de 
înaltă muzeografie și arheologie, care 
ne vor fi de imens folos.

Ca critic de artă, am pierdut vreme

artă

sia, din cauza ocupației dușmane 
"iliste. După inc

a picturilor rominești

stabili evoluția 
după niște re- 
manuale, dar 

tezaurul ade- 
_____ _ ... fie improvizat 

doar din amintiri și din asemănări.
lată că prin gestul ei generos, 

U.R.S.S. vine în ajutorul țării și pe 
acest tărîm, al culturii, vine în ajuto
rul iubitorilor de frumos — atit de 
numeroși la noi in ultima vreme — 
și al specialiștilor care-și risipeau 
altădată eforturile și gîndurile în di
buirea procesului ce a determinat 
creația și evoluția artei noastre ■'din 
trecut.

Și să nu uităm că gestul acesta de 
înaltă mărinimie prietenească din 
partea Uniunii Sovietice, această nouă 
dovadă de sinceritate deplină a prie
teniei poporului sovietic pentru po
porul nostru vine fără să țină seamă 
că armata Romîniei burghezo-moșie- 
rești a încălcat de două ori, în 1918 
și in 1941—1944, pămîntul țării de 
la Răsărit, provocînd distrugeri și ru- 
ine, nimicind monumente de artă și 
cultură. „Guvernul U.R.S.S., și poporul 
sovietic, — citim în hotărîrea guver
nului sovietic, — au privit întotdeau
na aceste valori ca un bun inaliena
bil a| poporului romin însuși".

Consecventă principiilor sale, Uniu
nea Sovietică nu identifică poporul 
romin cu clicile care l-au tirît în răz
boaie nedrepte, și ii restituie comorile 
care-i aparțin.

Alături de colecțiile de artă rîndu- 
ite în muzee la indemina maselor 
poporului, vor sta de acum înainte și 
celelalte creații ale artiștilor noștri, 
puțind fi studiate și contemplate de 
către oricare iubitor de artă din țara 
noastră. *

Primind aceste comori ale sale, 
poporul romin își manifestă emoționat 
recunoștința față de nobilul act al 
poporului sovietic, care este unul din 
multiplele dovezi, atit de grăitoare ale 
trăiniciei prieteniei dintre cele două 
popoare.

El o va urma in curînd.

Nopțile albe ale Leningradului <«)

»Vorbește Moscova!“

Un fior de ceață s-a —
lăsat ușor, resfirîndu-se IOAN GRI
peste oraș ca o undă de —
vis. Sub perdeaua ei. sclipirea zilei, forfota 
zgomotele, s-au temperat, orașul parcă s-a as
cuns înapoia unui geam opac. Neva oglindește 
cerul arc.ic cu milioane de ochi verzi, răsfrân
gând in oglinda ei întunecată imaginile sobre 
ale talezelor, palatele învăluite în prețiozitatea 
iesuvului baroc ori în gravitatea clasicismului 
arhitectonic rus

AP°i. treptat, ceața se ridică, sclipirile rea- 
psr, Neva se luminează și din tot ce stârnise 
întârziatul amurg nu mai rămîne decît prezenta 
tactica, aproape palpabilă a unei atmosfere de 
vis. In fiecare an, așa își fac apariția în Lenin
grad nopțile albe. Ziua celei dinții nopți aibe, 
— căci această magnifică înseninare nordică 
nu e decît o zi prelungită peste măsură — deși 
nu e însemnată in calendar cu roșu, aici e prin 
tradiție zi de sărbătoare : „sărbătoarea întîmpi- 
nării nopților albe".

Cine doarme in această neasemuită noapte? 
Miile de ferestre deschise spre nordul mereu 
înseninat sînt dovada orașului treaz. Oare n-a 
fost îndeajuns de îndelungată, de plină de ne- 
răbdări, de cețuri, de ploi, așteptarea acestor 
mirifice nopți ? Tăria tuturor acestora nu poate 
fi măsurată decît cu elanul originalei sărbători 
leningrădene.

E muzică și miros suav de mălini înfloriți. 
E dans in miez de noapte, sub felinarele stinse 
ale parcurilor, scăldate ele însele în lumina în. 
depărtatei torțe aprinse în inima miază-noaptei. 
E voioșie, e întrecere în jocuri, în recitări, e 
pretutindeni seară de muzică și de poezie. A- 
ceasta e sărbătoarea îniîmpinării nopților albe 
in Leningrad. Cine n-a fost prezent între ze
cile de mii de tineri ce au umplut falezele Ne- 
vei, aleile parcurilor, piețele și străzile orașului 
în această cea dinții noapte albă, nu-și va pu
tea imagina niciodată întregul tablou al nordi
cei sărbători. Dacă prin asociație de imagini 
își va închipui veselia populară, va vedea bucu
ria de pe fețele leningrădenilor, le va asculta 
cîntecefe și ii va privi dansînd, noaptea albă 
îi va rămine totuși ceva străin, neînțeles, ca 
un vis văzut de altul și doar auzit din povesti
rile lui.

Aerul e curat, lumina blajină. Golful respiră 
în sclipiri calme, Neva, mereu vijelioasă, de 
astădată își mină apele la suprema împreunare 
cu marea, într-un curs potolit, sfios, ca pasul 
miresei in noaptea nunții. Liliacul scuturat de 
mult pe malurile Dunării aci abia își crapă bo
bocii. Pe cerul argintiu, înroșit la orizont de 
dogoarea nestinsului apus, iar la miâză-noapte' 
scăldat în lumina orbitoarei zile polare, scli
pește solitar un singur astru. E trecut de mie
zul nopții, dar afișele străzii pot fi citite ca 
ziua. Toate cuprind același subiect: „Sărbăto
rirea întîmpmării nopților albe pe estradele 
parcului Pobeda“._ „In grădina de vară"......La
Zelenogorsk"...... In parcul Kirov" ori „La Pe-
trodvoreț"...

Cînd și cum s-a născut tradiția acestei săr
bători, e greu de spus. Fenomenul s-a sărbăto
rit și înainte de război, și după război, în fie
care primăvară, la înfloritul mălinilor și al li
liacului.

Două sute cincizeci și trei de primăveri și-au 
înflorit nopțile albe deasupra metropolei nor
dice. Sub lumina lor de gigantice torțe ridi
cate peste pămînt, Petersburgul, Petrogradul, 
Leningradul, și-au însemnat furtunoasa istorie 
pe letopiseții înscriși în destinul multor ge
nerații. Aici s-au ridicat la luptă împotriva 
țarilor, nobilii decembriști... înainte de sîn- 
gerosul decembrie 1825, în lunile cînd își al
cătuiau planurile de acțiune, poate lumina nop
ților aibe ale acelui an le-a luminat tainicele 
consfătuiri. Apoi au trăit și au lucrat vreme 
îndelungată Pușkin, Lermontov, Belinski. Go
gol, Dobroliubov, Șevcenko, Pisarev, Herțen, 
Nekrasov. Dostoevski, Turghenev, Saltîkov- 
Șcedrin, Cernîșevski și Gorki... Aici s-a concen
trat în anii premergători revoluției cel mai ac
tiv proletariat al Rusiei.

Nopțile albe ale multor primăveri au luminat 
în acest oraș pagina asupra căreia stătea aple
cată frunlea marelui Lenin, Vastele iluminări 
ale nopților albe și-au proiectat peste fiecare 
an, la vremea solstițiului de vară, lumina gene
roasă, mareînd în scurgerea vremii, împlinirea 
unui nou an în viața orașului nordic. Căci însuși 
începutul acestui oraș s-a făcut la lumina nop
ților albe.

rrmccrn Ce r’ePret««te comori.
jUKtaLU ce colosale bogății au
■— fost adunate de om aici,
în tezaurul Leningradului! Numai în Ermitaj, 
în sutele de săli ale fostului Palat de iarnă al 
tarilor, cite comori se scaldă acum în lumina 
nopților albe leningrădene l

Din Flandra însorită au ajuns pînă aici cîte- 
va zeci din pinzele lui Rubens și ale genialu
lui flamand Van Dyk. Djn Olanda, în care nu 
ajungeau decît poveștile aduse de marinari des
pre nopțile albe ale nordului, au fost aduse aci, 
sub însăși lumina primăverii nordice, unice ca
podopere semnate de marele Rembrandt. In 
săli spațioase, ale căror pereți întăreați de stu
catură dusă de mîinile artiștilor pînă la finețea 
unor filigrane, stau prinse în rame aurite divi
nele femei pictate de Tițian italianul, sculptu
rile Romei și Greciei antice, portretele germa
nului Kranach, alegoriile lui Durer. El Greco, 
Ribera și Velasquez, pictorii spanioli, sînt pre
zenți în galeria metropolei nordice-cu pinzele 
înșirate pe pereții sălilor scăldate în lumina si
derală a nopților albe. Leonardo da Vinci, Mi
chel 'Angelo, Rafael, Giorgione și Veronese, ti
tanii renașterii italiene își expun la loc de cin
ste creațiile, stirnind în vastul muzeu intere
sul deosebit al tuturor vizitatorilor. Piastica 
întregului pămînt, de la arta asiro-caldeeană, 
de la miniaturile milenare indiene și chineze, 
pînă la curentele moderniste ale veacului nos
tru, și-a găsit adăpost în sutele de săli ale Er
mitajului. La lumina nopților albe, prin feres
trele de cristal ale palatului, se întrezăresc in 
umbra perdelelor de tul, rame aurite sclipind 
în semiîntuneric, colțuri de peisaje, chipuri o- 
menești petrecute de mult din viață.

La Petrodvoreț, aceeași uluitoare acumula1-? 
de valori. De astădată, țarii Rusiei vroind să 
imite și chiar să întreacă Versailles-ul francez, 
au pus să li se construiască un imens palat, 
ridicat în fața mării, pe o colină la picioare'e 
căreia își aruncă spre cer suflul de ape, 130 
de fîntîni arteziene. Sute de sculpturi turnate 
în bronz, tăiate în marmură ori în piatră scum
pă de Ural, întovărășesc fînttnile formînd prin 
dispozițiunea lor arhitectonică adevărate com
plexe alegorice menite să desfete și să incinte 
ochiul privitorului. Marea cascadă din fața pa
latului imperial copleșește prin fast și măreție, 
întreaga mitologie greacă, reeditată în bronz 
sclipitor, e scăldată în năvalnica irumpere a 
fintînilor arteziene. în mijlocul grandioasei pa
norame de statui și ape, se înalță Samson, care 
deschizînd gura unei leoaice, lasă să izbucnea
scă spre slăvi un șuvoi de apă înalt cît o casă 
cu patru etaje.’In, veselia sărbătoririi nopților 
albe, fîntînile Petrodțorețului par un decor de 
basm pe care multă vreme ochii celui ce l-au 
văzut îl vor socoti vecin cu visul. Rămîn să 
lege aceste imagini de realitatea trăită bucuria 
pretutindeni întîlnită, melodiile cîntecelor ce 
parcă mai dăinuie în auz, și cîteva cartonașe, 
pe care un fotograf amator a încercat să înti-, 
părească splendorile pe care nimic, în afara o- 
chiului omenesc, nu le va putea vreodată înti
pări. Alături de melodiile, veselia și palidele 
fotografii ale acelei prime nopți albe, vor ră- 
mîne imaginile de neșters ale Golfului Fin'c 
străbătut de albe vapoare, de nenumărate coră
bii moderne ce vin ori se duc spre uriașul port 
nordic. Și încă un lucru: lîngă „Cottage", vila 
de vară a țarului Nicolae I, — vagoanele tre
nului țarist, în care,țlicolae al Tl-lea și-a sem
nat abdicarea de la tronul Rusiei, în februarie 
1917.

In Leningrad, prima noapte alță e pe sfîr- ■ 
șite. podurile peste Neva, deschise pentru tre
cerea vapoarelor, și-au împreunat din nou bra
țele metalice, unind între ele cele 101 insule ale 
orașului. Pretutindeni,*’ tineret, veselie, cîntece. 
Scurta noapte s-a consumat, apusul și-a stins 
policandrul purpuriu, miază-noațîtea s-â . învi
nețit, răsăritul a reînviat. Ce. tainjee procese 
cosmice fac ca succesiunea zilei și nopții să în
văluie în fiece primăvară, această paralelă în 
neasemuite splendori ? Desigur, astronomi» vor 
răspqnde : rotirea pămîntuîui în jurul soarelui. 
Meteorologii îi vor eompleta : mișcările norilor 
și ale maselor de aer cald din spre-sud. Cli
matologii : influența Gotf-streamului asupra Mă
rii Nordice. Dar tot așa, e neîndoielnic ca și 
trăinicia afirmațiilor făcute de astronom, me
teorolog ori climatolog, că toate acestea ar fi 
fost sterpe și seci, fără splendoarea adusă locu
rilor de măreția și frumusețea omului eliberat.

In fiecare zi, la unul din secretaria
tele de redacție ale Radiodifuziunii 
romine, in jurul orei 2 ți jumătate sună 
telefonul:

— Allo, Radio! aici aeroportul... A 
sosit „banda Moscova".

Peste citeva minute, o mașină se în
dreaptă spre aeroport pentru a prelua 
solia postului de Radio Moscova, im
primată pe bandă de magnetofon. 
Aceasta este emisiunea care va lua 
drumul eterului peste citeva ore.

Se fntimplă de multe ori — are și 
natura capriciile ei — ca avionul să 
nu aibă .plafon deschis', cu alte 
cuvinte să nu poată porni în cursă din 
cauza timpului nefavorabil. Atunci 
Radiodifuziunea romină primește emi
siunea prin cablu.

Dumneata, ascultător de fiecare 
seară al acestei emisiuni, întorci 
butonul aparatului de radio și indife
rent de vremea de afară, la ora fixată 
auzi bine cunoscutul semnal de pauză 
inspirat din „Cîntecul patriei11 de 
Dunaevski. Se intimplă acel fapt 
obișnuit pe care lucrătorii radio-ului îl 
numesc „Emisiunea merge mai 
departe".

..Dar am luat-o puțin înainte, nu e 
incă ora retransmisiei.

Banda de magnetofon odată sosită 
la secretariatul de redacție, primește 
un număr.

In momentul în care cronometrul dă 
al cincilea semnal și crainica văzind 
semnalul roșu anunță ora exactă, 
dumneavoastră auziți formula binecu
noscută : „Retransmitem emisiunea 
Radiodifuziunii sovietice pentru ascul
tătorii din Republica Populară 
Romină".

Apoi, timp de o jumătate de oră sau 
de 40 de minute, aflăm cele mai variate 
vești de pe tot întinsul țării sovietelor 
facem cunoștință cu oameni de cele 
mai diferite profesiuni, care ni se adre
sează nouă direct, vizităm împreună cu 
radio reporterii sovietici întreprinderi 

j cunoscute pentru producția lor in în- 
rile adevăratei arte a trecutului | t rea ga lume, teatre din Moscova, 
și a prezentului aparțin oame \ Leningrad sau Vladivostok, institute 
_:i_. _...—:: de cercețxrj ; luăm parte la evenimente

ale vieții culturale, la viața de zi cu zi

Expoziția de ia Kremlin

Foarte multe tablouri, studii 
și schițe — in număr de peste 
120 — aparțin lui Nicolae Gri- 
gorescu, mare pictor romin din 
secolul al XlX-lea (1839—1907». ■■
Pentru prima dată în Rominia. bucurie in țara noastră, 
el arată in operele sale viața 
țărănimii muncitoare. Fiu de 
plugar sărac, autodidact, Grigo- 
rescu cunoștea bine soarta grea 
a poporului său. In 1877, cînd 
Rominia, cuprinsă de un avînt 
patriotic, s a ridicat împotriva 
dușmanilor ei, Grigorescu plea
că voluntar pe frontul războiu
lui de eliberare, unde creează 
tablouri realiste pline de patrio
tism. In Rominia este bine cu
noscut următorul fapt: cind i 
s-a reproșat lui Grigorescu că 
pe pînza sa „Atacul de la Smîr- 
dan“ printre soldații care atacă 
nu se văd ofițeri, el a răspuns 
sarcastic: „Ofițerii erau atit de 
departe de soldați, incit n-au 
putut intra in cadrul tablou
lui"... Și cu toate că. mai tîrziu. 
pictorul se depărtează de înfă
țișarea veridică a realității, a- 
ceasta nu micșorează meritul lui 
Grigorescu în dezvoltarea rea
lismului picturii rominești, nu 
diminuează înalta valoare a o- 
perei lui.

Viața pictorului realist Ion 
Andreescu (1850—1882) repre
zentat în această colecție prin 
tablourile „Cioban cu turma de 
oi", „Fata cu fusul", „Stradă de 
oraș" șa. a fost plină de tin
suri. El a murit tînăr, răpus de 
tuberculoză. Tablourile în care 
Andreescu arată veridic și ca
ustic sărăcia cumplită a patriei 
sale au fost aproape uitate. E- 
le au fost prețuite abia după 
moartea lui, în deosebi după 
proclamarea Republicii Popu
lare Romîne. Andreescu a fost 
ales academician post-mortem.

Încă un pictor, încă o soartă 
de om a cărui viață a fost întu
necată de nevoi și suferințe — 
este Ștefan Luchian (1868-19161. 
Cînd. la sfîrșitul secolului al 
XIX lea și la începutul celui 
de al XX-lea, în arta plastică 
romînească a început să se sim

un patrimoniu inalienabil al po
porului romin. Iată de ce comu
nicatul cu privire la restituirea 
către poporul romin a comorilor 
sale naționale va fi primit cu

...Galeriei naționale din Bucu
rești i au lipsit vreme îndelun
gată. pentru a fi completă, mul
te pinze ale pictorilor romîni de 
seamă. Acum, toate se întorc în 
patrie, completînd tezaurul cul
tural al Republicii Populare Ro
mine. Predind aceste valori ar
tistice guvernului Republicii 
Populare Romine, care exprimă 
voința și interesele poporului 
său. Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S. este încredințat că a- 
cest act de prietenie va consti
tui o contribuție importantă la 
cauza întăririi colaborării fră
țești între poporul sovietic și 
romin. Ascunse în trecut in sub
solurile palatelor regale, in vi
lele burgheziei, aceste tablouri 
vor deveni acum. în noua Ro 
mînie. un bun al poporului. Alt
fel nici nu se poate, căci în 
țările socialismului toate como-

nilor muncii
(Articol aparut in „Litera- j vunuia.v. v.aja „v vw

turnaia gazeta") i a Polului Nord, ascultăm muzica pre-

0 delegație de lucrători din agri
cultura sovietică ue vizitează țara l'

i’

La Invitația A.R.L.U.S.-ului și a Ministerului Agricul
turii. în ziua de 14 iunie a sosit ir» Capitală o delega
ți? de lucrători din agricultura sovietică, condusă de 
F. S. Koval, ministrul Agriculturii al R.S.S. Moldovenești.

Din delegație fac parte președinți de colhozuri, direc. 
tori de S.M.T., zootehnicieni și viticultori fruntași. Oas
peții sovietici vor vizita gospodării agricole colective 
și de stat, S.M.T.-uri și stațiuni experimenta ? agricole, 
zootehnice și viticole din diferite regiuni ale țării.

Membrii delegației vor lua cunoștință de activitatea 
unităților agricole respective și vor împărtăși din expe
riența lor în lupi a pentru mărirea producției diverse
lor ramuri ale agriculturii.

ferată și fragmente din cele mai noi 
lucrări literare ale scriitorilor sovie
tici. participăm clteva minute la un 
meci de fotbal pe stadionul Dinamo.

Această emisiune devenită un bun 
sfătuitor, ne face cunoștință cu reali
tățile țării constructorilor comunismu
lui. Vocea Moscovei retransmisă prin 
posturile noastre de radio pătrunde 
pină in cele mai depărtate cătune și 
este ascultată cu interes de muncitori, 
intelectuali, funcționari, elevi, studenți 
sau oameni ai muncii de pe ogoare. 
Aceste unde radiofonice care leagă 
țările noastre (și Radiodifuziunea 
romină are emisiuni regulate care se 
retransmit prin posturile de radio so
vietice) sint solii ale prieteniei popoare
lor noastre.

Ați remarcat, desigur, că multe din 
anunțurile care preced reportajele, 
schițele radiofonice sau unele melodii, 
încep cu cuvintele: ..Transmitem la 
cererea ascultătorilor, noștri din.„“

Dumitrache Antone! e din Urzkeni. 
Are o dorință : vrea să asculte la emi
siunea postului de Radio Moscova 
vești despre activitatea pionierilor din 
R S.S. Lituania. $»-a exprimat dorința 
intr-o carte poștală, a scris curat și 
mai ales fără greșeli de ortografie — 
e doar elev în clasa Vll-a și nu se 
poate face de rușine — și a expediat-o 
Radiodifuziunii romine care o va tri
mite in Uniunea Sovietică. Poate fi 
sigur că in curînd va avea un răspuns 
care-i va veni direct la domiciliu pe 
calea undelor așa cum a venit răspuns 
sub forma unei schițe radiofonice inti
tulată ..Pavel", tovarășului I. Coadă 
din București și multor, multor altor 
ascultători

Rugămințile adresate postului de 
Radio Moscova s nt diferite. Unii ascul
tători cer muzică ; alții — și printre ei 
se numără și tovarășul Miron Panti- 
limon din comuna Ceahlău, regiunea 
Bacău — vor să audă vești despre 
viața muncitorilor forestieri din 
U.R.S.S.; tovarășul Vasile Oismasiu 
se interesează de eroul Uniunii Sovie
tice Alexei Meresiev, iar pioniera 
Maria Jarcev din Birlad se interesează 
de orașul Sevastopol.

Maria Popescu e învățătoare In satul 
Borca. A pregătit plnă acum șase serii 
de elevi, printre oare nu a fost niciun 
repetent. Prin emisiunea postului de 
Radio Moscova a făcut cunoștință cu 
învățătoarea Olga Ivanova, cu care 
întreține acum o corespondență regu
lată.

„Moscova. Radio central, 
poștală 787“ — iată o adresă 
devenit cunoscută sutelor de 
ascultători din țara noastră.

— Allo Radio. Aici aeroportul. A 
sosit banda Moscova

Si astăzi ca în fiecare zi. pe lungi
mile de undă ale posturilor noastre 
naționale de radio, dumneavoastră, 
stimați cititori ai acestei gazete, veți 
auzi binecunoscutele cuvinte, devenite 
dragi nouă tuturor, cuvinte care simbo 
Uzează glasul adevărului și prieteniei 
între popoare: „Atențiune, vorbește 
Moscova 1“

Căsuța 
care a 
mii de

A. STARK

salv.it


Gorki
de M. SEVASTOS

ne, schimbînd cu 
ei vorbe prietenești. 
Le-a cunoscut toa
te tainele sufletești, 
gindul cel mai as-

Tov. inginer H. GHELES, care lucrează la Institutul de proiectări 
pentru construcții Industriale din Bucu rești, a avut prilejul să-1 cunoască 
pe Maxim Gorki în timp ce aCfesta se afla pe insula Capri. L-am rugat 
pe tov. Gheles să povestească cititorilor noștri cîteva din amintirile sale.

Iml făceam studiile în Italia, iar 
vacantele de vară mi le petreceam pe 
insula Capri, căci mijloacele mate
riale nu-mi îngăduiau să rr-ă mai în
torc în fiece vară la părinții mei.

Era cam pe la începutul secolului 
nostru. Capri este o minunată insulă, 
care închide golful Neapole. In cen
trul insulei, ca pe o platformă, se află 
orășelul Capri. Spre nord, aproape de 
țărm, grupuri de case coboară într-un 
amfiteatru, expus vînturilor nordice. 
Localnicii numesc această parte —- 
Grande Marina. Pe versantul de mia- 
ză-zi al insulei, este o climă dulce, pe 
care muntele San MicHele o ferește de 
vînturile reci de la nbfa. Zilele sînt 
aci calde, cu aer uscat. Cîteva și
ruri de case ajung pioă ia țărmul 
mării. Acest cartier, care poartă nume
le de Picola Marina, s-a bucurat de 
ospeția lui Alexei Maximovici Gorki, 
intre anii 1906-L91&

Gorki locuia într-o casă modestă 
din Picola Marina, într-o cameră me
reu scăldată de soare. Ir* fața feres
trei se întindea, nesfîrșită, Marea Me- 
diterană. în vreme ce la Grande Ma
rina suflau vînturi destul de reci și 
aerul era adesea jilav, dincoace, Pico
la Marina era învăluită de caldul 
vînt african, puțin răcorit de întinde
rea Mediteranei.

II vedeam pe Alexei Maximovici 
plimbîndu-se fie pe lîngă casa în care 
locuia, fie pe litoral. Ere foarte iubit 
de populația insulei și foarte respec
tat. Multe ceasuri și le petrecea prin
tre pescari, cu care și pescuia laolaltă. 
Nu o dată aluta Pe pescarii săraci 
cu bani. Alteori, îl vedeam făcînd în
delungi plimbări prin centrul orășelului 
Capri, oti pe ulițele satului Anacapri, 
situat mai sus. la poalele muntelui 
San Michele. Făcea cite un popas în 
casa doctorului Axei Munthe, pe 
care-l cunoștea bine. Apoi pornea mai 
departe. Vara. îl vizitau diferiți scrii
tori. venițî din Rusia. Muiți din ei, 
încă tineri, aflati la începutul activi
tății lor, erau îndrumați si ajutați de 
Gorki. Aci am vărut pe Novikov, au
torul cărții „Tușima", pe F. Gladkov, 
pe pictorul I. Brodski care i-a făcut 
mai multe portrete.

Am fost nu o dată în casa marelui 
scriitor. Mă fermecau discuțiile pasio
nate despre literatură și artă, în care 
Gorki era totdeauna interlocutorul 
principal.

Alexei Maximovici era un om pa
sionai in. orice îipprej urare, Așa, de 
pilda,' plină de căldură și gingășie 
era marea lui dragoste pentru copii. 
In plimbările sale, Gorki se oprea de 
multe ori lingă vreun snip de copii 
care se jucau. Intra în vorbă cu 
dinșii, iar copiii nu aveau față de el 
sfiala caracteristică față de ceilalți oa
meni mari. II numeau „rusul cel 
îniH“- ■ x i 1 i 11

Era deopotrivă solicitat și de cei 
vîrstnjci. Pescarii caprezi îl invitau 
adesea, la nunți, la petreceri și Gorki 
era îh Casele lor musafirul cel mai 
respectat, căci și el îi iubea pe pes
carii din Capri.

Tot atît de mult ti plăcea lui A- 
lexei Maximovici muzica. îndrăgise 
muzica populară italiană. Nu o dată 
l-am văzut ascultînd absorbit cu to
tul cîntecele napolitane pe care le cîn- 
tau fie cîniăreții ambulanți, fie pesca
rii. Cînd cîntecul se sfîrșea, în ochii 
viol ai lui Gorki sclipea deplina sa
tisfacție. Alexei Maximovici își răsu
cea mulțumit mustățile-i bogate.

. Ii și plăcea să discute despre mu
zică, pe care o pricepea și o gusta 
din piin. Alteori, povestea întîmpiări 
nostime în legătură cu această artă. 
Așa. de pildă, într-un rînd ne-a isto
risit următoarea întîmplare. încă din 
tinerețe era bun prieten cu marele 
cîntăreț Feodor Șaleapin, cu care a 
colindat vastele stepe ale Rusiei. A- 
flindu-Se amîndoi într-un orășel de pe 
Volga, sosi acolo o trupă de operă 
care căuta coriști. S-au prezentat la 
concurs și Gorki și Șaleapin. Este in
teresant, cum spunea Alexei Maximo
vici, foarte amuzat, că la acest 
concurs Gorki a reușit, iar Șaleapin 
a fost respins.

Cînd Maxim Gorki a părăsit insula, 
clocind la sfîrșltul anului 1913 spre 
Patrie, în ochii multor caprezi am vă
zut lacrimi. Nici muiți ani după a- 
cbea, pescarii nu l-au uitat și aminti
rea „rusului înalt" revenea adesea îtl 
conversațiile lor.

ALEXEI TOLSTOI
Numele lui Maxim Gorki mă mișcă întotdenuru^ca '

un cintec al tinereții. Nici un scriitor, începind cu Pușkin, nu s-a în: 
dit atit de mult cu sufletul^1 meu ca Gdriti. De sțitts

Gorki este, incontestabil, cel mai mare reprezentant al artei pro
letare.

V. I. LENIN
Gorki e făcut din acel aluat din care se fac artiștu. Și el este un 

artist adevărat.
A P. CEHOV

Alexei Maximovici a fost un mare clasic rus. El a păstrat în chip 
real idealurile marii literaturi ruse. Unul din aceste idealuri este conș
tiința întregii măreții, a întregii însemnătăți pentru omenire a acelui 
fenomen uimitor pe care-l numim artă.

, ca 
înru- 
•ine: 

„s-a înrudit"; întreaga mea creștere spirituală, întreaga mea viață 
conștienta a înflorit sub farmecul lui Gorki. El a crescut dintr-odată și 
pentru totdeauna tn mine ca o zi însorită, plină de mireasma amețitoare 
a florilor primăverii.

F. GLADKOV
. Pe- Gorki l-a născut și l-a crescut Tu mîinite ei puternice și (alde 

imensa Rusie truditoare, Rusia păturiloride" jos. Șiitre^Ldejsă &pbtnem că 
el a răsplătite) însutit.* Nu i-a înșelat nădejdile.'Et, ca nici un alt artist 
de pe pămint, a întruchipat in creațiile sale marele gind, marele vis al 
oprimatei omeniri truditoare, la o viață liberă și dreaptă, la adevăr, la 
fericire, la omul liber, la munca omenească,

ALEXANDR FADEEV
îl iubeau chinezii și negrii, polonezii și portughezii. Cărțile lui erau 

citite în taină, la o ferestruică minusculă de închisoare. Cu numele lui 
jurau și partizanii siberieni și eroii Asturiei. în toate colibele lumii, 
Gorki era la el acasă. Cînd ziarele au adus știrea îmbolnăvirii lui, oame- 
nii veneau la ambasadele noastre, ta redacțiile ziarelor muncitorești, la 
cluburi, cu aceeași chinuitoare întrebare: „Cum ăe simte?".

ILIA EHRENBURG
Gorki avea timp pentru tot: el stăpinea timpul nemăsurat al ge

niului ; moștenirea lui e uriașă. Acest dascăl s-a mindrit pînă la sfirșit 
cu titlul de ucenic. El iși potolea fireasca lui sete de cunoaștere din toate 
izvoarele activității umane și, trebuie să adăugăm, orice atingere a lui 
îmbogățea totdeauna și acest izvor. Cel care a stat măcar o dată Cu el 
la o convorbire amicală, pleca de ta dinsul mai bogat și mai îndrăzneț 
decît fusese înainte, pentru că ducea cu sine o părticică din pasiunea lui 
Gorki, din încrederea lui, înțeleaptă și adincă, in muncă, din bunătatea 
și cunoștințele lui. o

LEONID LEONOV
Maxim Gorki a fost pentru mine nu numai scriitor ci șl dascăl al 

vieții. Iar eu nu eram decît un simplu „învățător din popor" și in munca 
mea nu puteam să renunț la Maxim Gorki

ANTON MAKARENKO
Spun „Marele nostru Gorki", deoarece opera și gloria lui Gorki ne 

aparțin nouă, tuturora.
Operele lui Gorki slnt născute de viață; ele oferă un tablou simplu, 

fără înflorituri, al mizeriei stridente a celor dezmoșteniți Realismul so
bru și viguros al lui Gorki a arătat ce departe de realism au fost multe, 
chiar cele mai perfecte realizări ale naturalișiilor.

în ce privește importanța socială a lui Gorki, exemplul lui ne în
vață cum trebuie să reacționeze un intelectual la dramele societății.

Gorki e un astru mare. El descoperă lumii întregi căile noi pe care 
vor păși oamenii de cultură.

<

La 18 iunie, se împlinesc 20 ani de la moartea lui Maxim Gorki

i n d l-am c u n o s c u t...
Pentru că nu e vorba tn acest ar- 

ticol de o analiză temeinică și adin- 
că a operei marelui scriitor Maxim 
Gorki, ci numai de o mărturisire plină 
de sinceritate, dar neînsemnată — 
așa ca o floricică, 0 singură violetă 
pe care cineva ar pune-o pe soclu! 
monumentului lui de uriaș, intre co
roane și jerbe bogate — am să încerc 
să înfățișez, cu destulă sfială, prime
le clipe îh care am început să-1 cu
nosc.

Aveam opt sau nouă ani, adică 
începusem să citesc singură, nu^ mi 
se mai citea. Tata a adus acasă, în
tr-o traducere pe care azi o consider 
slabă, „Copilăria mea". Mă săturasem 
de povești, și am început să citesc 
cartea. Nu mai silabiseam, dar nici 
nu citeam repede. Mi se aduseseră 
atunci două cărți: „Poveste de Cră
ciun" de Dickens și această carte a 
lui Gorki. Fără îndoială că nu t o 
carte pentru copii și că el, Gorki, ca
re s-a ocupat atit de mult de proble
ma lecturii copiilor, a educației lor, 
nu l-ar fi aprobat pe tata.

Am citit-o, ața cum fac copiii, de 
multe ori la rînd. Ajunsesem să știu 
pasaje întregi pe dinafară- Nu știu 
ce pricepeam din e», dar știu că o 
iubeam cu patimă. Făcea parte d’.n 
viața mea, din familia mea. Multe 
lucruri îmi rămîneau neînțelese; al
tora, pricepute superficial, nu le prin
deam adincimea. Dar o participare 
mai absolută ia ceea ce se . petrece 
într-o carte poate n-am mai cunos
cut de atunci. Totul era pentru mine 
absolut adevărat, partea de literatură.

de LUCIA DEMETRIUS
de transfigurare, de transcriere artis
tică. era inexistentă pentru mine Au
torul devenise atit de scump sufletului 
meu. Incit visam ziua și noaptea să-l 
cunosc odată. Era doar Alioșa, un 
prieten în a cărui intimitate pătrunse- 
sem adine. Cred că aveam impresia 
că dacă l-aș întilni. ar ști și el des
pre mine tot atît cît știam eu despre 
el.

Ce anume putuse vorbi tn asemenea 
măsură unei minți de copil și unei 
sensibilități muiate pînă atunci :n 
lumea poveștilor ? De unde această 
atracție și această dragoste aprinsă ? 
Cred că din acea mare simplitate, din 
acei nemărginit omenesc, din acea 
dragoste pentru om care nu are pe
reche decît in foarte marii scriitori al 
lumii, din acea înțelegere pentru ori
ce suferință pe care copilul o simte 
sau o intuiește, din acea mare artă 
de a scrie fără să se simtă unde in
tervine meșteșugul, ca și cum ima
ginile cu toate dimensiunile lor ar fi 
rupte de-a dreptul din viață, de O 
mină care știe să aleagă, după ce 
ochiul a scormonit în adine și a 
cernut

Au trecut ani de zile, și gustpl sau 
părerea mea despre literatură a e- 
voluat nițel cam strimb. Arta ? Era 
făcută pentru ea însăși, pentru volup
tăți gratuite, pentru satisfacții care 
nu duc nicăieri. II iubeam mereu pe 
Gorki, și pentru .„Mama" și pentru 
.Azilul de noapte", dar nu-4 iubeam

atît pentru posibilitățile de creștere 
pe linie umană pe care mi le dădea, 
ci pentru că. spugeem atunci, e un 
mare artist Pricepeam că mă face 
mei umană, dar nu că mă îndeamnă 
1* luptă. Socoteam atunci că e destul 
să fii un om cinstit și curat nu că 
trebuie să militezi pentru fringerea 
celor care nu sînt așa.

Și totuși cred că dacă literatura 
mea dinainte de război, fără să-ți pro
pună să lupte pentru eliberarea omu
lui de sub robia ideologică ți socială, 
a avut o măsură oarecare de realism 
și de căldură omenească, e pentru că 
am dormit atunci, la opt. nouă ani. 
cu „Copilăria mea" sub pernă și mai 
tîrzîu cu opera lui Tolstoi. Ei m-at 
ferit ca modele și curentele să 
mă strice in adine.

Sînt ani de cînd, eunoscîndu-l 
ne, seuturindurină de Influentele

nu

bl- 
. P* 

care tinerețea mea Ie-a suportat. îl pot 
măsura puterea gfndirii, zecile de 
fațete ale scrisului, vigoarea cu care 
pune problemele ți desăvirșirea cu 
care creează oamenii. Dacă mă pot 
mustra că am lăsat să treacă ani de 
zile fără să înțeleg deplin de la el 
pe ce drum trebuie să merg că om 
ți ca scriitor, și că n-am avut ochii 
și mintea trează la perspectivele pe 
care ie deschide, mă pot totuși liniști 
cu gindul că l-am iubit mereu, fără 
întrerupere ți că am știut totdeauna 
că atunci cînd începusem să citesc, 
am avut una din cele mai mari în- 
tilniri din cite ii sînt date unui 
in viața lui.

Creația

Publicul romîn și
In 1900, cînd a a- 

părut culegerea Iul 
de „Povestiri", Gor
ki a intrat în li
teratură ca un meteor, cunoscut și ad
mirat nu numai în țara lui de origină, 
ci în lumea întreagă, care îi trecu 
în rîndul celor mai buni scriitori.

In țara noastră. Gorki a fost pri
mit din primul moment cu interes și 
simpatie. Revistele literare au publicat 
traduceri din opera lui. Ba Chiar și 
publicațiile romînești care apăreau 
peste graniță i-au tipărit povestirile 
înainte de strîngerea Ibf în volume. 
Astfel. în volumul de „Nuvele" ale 
lui Gorki, traduse în rominește și 
tipărite in 1906 |a Budapesta, ni se 
spune intr-o notă că bucățile «„Inima 
lui Danko' și „O poveste de Crăciun" 
sînt traduceri mai vechi ale revistei 
„Luceafărul"». Datau deci de cîțiva 
ani.

In prefața acestui volum se vorbe
ște de „succesul crescînd" al lui Gor
ki, care a ajuns la „un renume euro
pean". „E cunoscută — se spune — 
și arestarea lui cu ocazia marilor de
monstrații din anul acesta în St. Pe
tersburg, cînd a fost băgat în închi
soare din motiv că ar fi un condu
cător al plebei revoltate*. Atunci, in
telectualii romîni au redactat un pro
test împotriva acestei samavolnicii, 
semnat de reprezentanții cei mai de 
seamă ai culturii noastre.

Mai departe, prefața adaugă că li
teratura rusească a fost socotită tot
deauna ca o tribună. Această afirmare 
se potrivește cel mai bine pentru în
treaga activitate a lui Gorki, care nu 
face „artă pentru artă", ci — repre
zentant firesc al neamului rusesc — 
exprimă ginduri care frămtntă țara 
lui, tn ce privește^problemele ei vi
tale.

Prefața insistă asupra faptului că 
personajele din opera iui Gorki sînt 
oameni cunoscuți personal de dinsul, 
cu care și-a împărțit bucățica de pîi-

Cartea

iubiți cartea; ea vă ușurează via
ța, vă ajută prietenește să Bnțeleeeți 
amestecul pestriț și furtunos al idei
lor. sentimentelor, evenimentelor, vă 
învață să respectați, omul și p* voi 
înșivă, înaripează mintea și inima cu 
eimțămî-ntul dragostei de lume și de 
om.

Arta
Prin firea sa, omul e artiot- El cau

tă pretutindeni, într-un fel «au altul, 
să introducă frumusețe în Viață. El 
vrea să înceteze a fi un animal care 
nu face decît să mintnce și să bea 
și care, destul de inconștient, pe ju
mătate mecanic, procreează copii. El a 
și creat în jurul său o a doua natu
ră. și aceasta « numește cultură.

Meșterul
Orice lucrare are nevoie de un meș

ter. O zicală veche remarcă foarte 
just că „meșteșugul se teme de meș
ter, iar unii meșteri se tern de meș
teșug". Ca să nu te temi de meșteșug, 
trebuie să atudieal bine materialul, 
să-1 cunoști. Sa tem de meșteșug nu
mai cei care nu-1 cunosc de fel orî 
nu-1 cunosc bine. Astfel de oameni, 
speriați de complexitatea meșteșugu
lui, firește, nu eînt ta stare să-1 dez
volte și se căznesc abia să-1 simpli-

Viata noastră ar fi mai ușoară, re
lațiile între oameni mai bune dacă 
oamenii ar ști și ar ține minte că în 
lume nu există altă forță creatoare 
decît forța rațiunii omenești, a voin
ței omenești.

Tn beletristică fantezia, imagina
ția, intuiția joacă și ele un rol notă- 
rîtor. E lucru puțin să observi, să 
studiezi, să știi, trebuie să mai și 
„născocești", să creezi. Creația este 
unirea unei mulțimi de amănunte in
terim tot mai mult sau mai puțin 
mare, de o formă desăvîrșită.

Scriitorul
Scriitorul reprezintă ochii, urechile 

ți vocea clasei. El poate să nu recu
noască acest lucru, poate să-i nege, 
dar este totdeauna ți inevitabil orga
nul clasei, aparatul ei senzitiv. El per
cepe, formează, îmbrățișează tendin
țele, dorințele, frământările, speran
țele, pasiunile, interesele, cusururile și 
însușirile clasei sale, ale grupului său. 
El însuși este limitat în dezvoltarea 
sa de toate acestea. El n-a fost nicio
dată și nu poțte fi „un om liber lăun
tric", „un om în general".

Omul nou
Calea spre partid e calea spre li

bertatea rațiunii. Creșterea partidului 
e creșterea forței muncitorilor și ță
ranilor. Țelul revoluției este elibera
rea oamenilor din captivitatea trecu
tului, de sub jugul lumii vechi, filis
tine. Sînt oameni cărora li se pare că 
partidul și puterea sovietică împiedi
că, îngreunează dezvoltarea persona
lității, dezvoltarea omului ca individ. 
Acestora li se pare așa pentru că le

Fragmente
este greu să se despartă de tot cu titlul de „CrOî" (subînțeleg pe hitlerii 
ce au fost obișnuiți veacuri de-a rin- de toate nuanțele), precum și în ger- 
dul, fiindcă pentru ei e dureros cînd ’* " ' "* .
forța rațiunii deschide abcese vechi, 
ascunse sub pielea lor. Se plîng de 
creșterea furtunoasă a noilor relații 
de viață filistinii înveterați, oamenii 
care nu pot trăi altminteri de cum 
trăiesc păianjenii: „fiecare Î1T colțul 
său, m păienjenișul său*.
Munca literară

Toate operele mari sînt întotdeauna 
generalizări. „Don Quijote", „Faust", 
„Hamlet" — toate acestea sînt gene
ralizări. Voi trăiți în mijlocul masei, 
nu ședeți ca Tolstoi, ca Turghenev, 
la țară, și nu scrieți în birou. Toate 
fenomenele se petrec sub ochii voștri. 
Trebuie să știi să le vezi, trebuie să 
cercetezi, să cîntărești, să compari, 
trebuie să cauți unitatea, să cauți 
contrastele. La asta șe reduce totul.

In literatură se face o muncă si
milară cu aceea din știință. Omul de 
știință face mai întîi mii de experien
țe mici pe cîini, pe iepuri de casă, pe 
plante. Ca urmare trage uimitoare 
concluzii revoluționare, care adesea 
întorc știința în cu totul altă direc
ție. Pe aceeași cale merge și litera
tura.
Caricatura

Muiți consideră caricatura drept o 
„oglindă strimbă" a vieții. Așa o pri- 
vesc oamenii la adresa cărora s-a 
spus de mult în chip convingător: 
„Nu învinui oglinda, dacă ți-e mutra 
strîmbă". Caricatura e arta, importan
tă și folositoare din punct de vedere 
social, de a înfățișa felUriSe deforma- 
ții, care nu se văd totdeauna cu „o- 
chiul liber", pe onorabila fată a „eroi
lor" contemporani ori a candidaților la

soanâ cetățenilor care nu doresc să 
fie eroi în domeniul creației socialis
te. Aceste deformații, ochiul „neînar
mat" le prinde cu greu, deoarece, 
cum se știe, urîțenia lăuntrică e foar
te adesea și cu multă iscusință aco
perită de bunăvoința exterioară.

Ochiul dibaci și ascuțit al caricatu
ristului știe să descopere minunat a- 
ceste contradicții între lăuntric și ex
terior.
Limba

E cazul să amintim d cuvintele 
conțin noțiuni organizate de experi
ența trainică a muncii și dă Una este 
controlul critic ai sensului cuvîntului 
și alta deformarea sensului, provoca
tă de tendința conștientă ori inconști
entă de a deforma sensul Meii. Uupt» 
pentru puritatea, pentru exactitatea 
sensului, penttu acuitatea limbii 
lupta pentru arma Julturii.
Oglinda literaturii

Există o asemenea definiție: 
ratura e oglinda vteții. Da. o;/ 
Bineînțeles că un Prost, privindu-se 
în oglindă, se poațe vedea înțelept, 
dar asta va ii, ca să ne exprimăm 
blajin, „o iluzie optată". Oamenii deș- 
tepți, admirîndu-se, se văd totuși așa 
cum sînt: cei roșcovani se văd roș
covani, cei cîrni se Văd cîrni, cei ciu
piți de vărsat se vâd ciupiți de Văr
sat ș.a.m.d.; îndeobște, oglinda nu-i 
om și de aceea nu poate minți. înfă
țișarea exactă e proprie fotografiei, în 
cazul cînd originalul nu observă că 
i s-a luai copia. Literatura nu e o 
oglindă precisă, ci totdeauna puțin 
deformantă: ea ori mărește, ori mic. 
șorează.

este

: lite- 
i, oglindă.

le-a citit din ochi 
cuns.

Avem înainte și prefața la volumul 
care cuprinde povestirile „Vagabon
dul" și „Tovarășul meu de drum" de 
Gorki, apărut la 1905 în București in 
editura „Biroului Universal".

Prefața acestui volum lămurește pe 
cititor că toate operele lui Gorki sînt 
(zvorîte din ..

unele din ele avînd chiar caracter 
autobiografic. Arată că volumul său 
de „Povestiri" a avut un mare suc
ces : „tot poporul rus fu cuprins de 
o adevărată sete după scrierile sale". 
Operele următoare au sporit proporții
le acestui succes grandios. împreju
rarea că multe din faptele povestite 
au fost trăite de autor, a accentuat 
interesul publicului cititor de la noi.

Prefața remarcă predilecția lui Gor
ki pentru „bluza de lucrător" și scoa
te în relief faptul că el a rămas ca 
scriitor ceea ce a fost odinioară, de
venind astfel „poetul stratului din 
care a răsărit •*- poetul proletariatu
lui rus".

Autorul prefeței face următoarea 
urare:

„Fie dar. ca și în Romlnia să aibă 
aceeași primire pe care in toată lu
mea o are șl aceasta ti va compensa, 
în mare parte, suferințele și grelele 
încercări pe care i le-a destinat soar
ta. Și merită toate mulțumirile noas
tre, ale oamenilor, căci cu vitejie a 
luptat și a învins piedicile care 1 s-au 
pus. penttu ca acum să ne hrănească 
sufletele cu cele mai delicioase fructe 
ale spiritului său ales'.

Aprecierile din aceste prefețe asupra 
atitudinii protestatare din opera lui 
Gorki au avut un profund ecou în 
opinia publică din țara noastră. însăși 
biografia autorului, dată in fruntea 
mai tuturor volumelor sale, era un 
protest împotriva regimului țarist — 
dealtfel ca și toată opera autorului.

Aproape toate editurile din Bucu
rești și din provincie (chiar o editură 
din Piatra-Neamț) au publicat, încă 
Înainte de primul război mondial, 
multe din povestirile ți romanele lui 
Gorki.

După primul război mondial, numă
rul traducerilor din Gorki s-a mărit, 
imbunătățindu-se și calitatea lor. 
Printre acestea trebuie să punem la 
loc de cinste „Copilăria mea", tra
ducere din rusește de A. Frunză. Dar 
și revistele au publicat traduceri din 
Gorki, care n-au fost strînse în vo
lum, avînd un caracter sporadic,

Publicul de odinioară, dealtfel ca și 
cel de astăzi, a primit cu entuziasm 
nu numai povestirile ți romanele lui 
Gorki. A fost jucată cu succes și pie
sa „Azilul de noapte". Spectatorii au 
primit-o cu ovații.

In „Viața Romînească", îndată 
după primul război mondial, G. Ibrăi- 
leanu face un admirabil portret lui 
Gorki — explici nd minunat realismul 
său în deosebite de Tolstoi și de 
Dostoevski. Tolstoi a văzut pe cei 
mici și neștiutori de la distanță; iar 
Dostoevski i-a văzut de aproape în 
«,casa merțilar", dar n-a fost din cla
sa lor. Gorki însă a făcut parte din
tre cei zugrăviți de dinsul așa cum 
stnt, fără să-i idealizeze. Pentru înain
tașii săi, clasa obijduită ți ignorantă 
era un refugiu. Pentru Gorki clasa 
vagabonzilor era mediul lui normal — 
de aici realismul său.

Pe lingă fondul uman al operei 
lui Gorki, Ibrăileanu admiră și stilul 
acestui mare meșteșugar al scrisului 
— clar, concis, scurt, lapidar — care 
„în poezia naturii este unul din cei 
mal mari artiști ai lumii".

Am 
Gorki 
După 
Gorki 
în incomparabil mai bune condiții de 
fidelitate și de formă dedt mai 
înainte.

„adincul sufletului" său

pomenit aici de ecoul operei Iui 
înainte de 23 august 1944. 

această dată, traducerile lui 
s-au făcut in mod sistematic ți

HENRI BARBUSSE
Gorki a fost ultimul reprezentant al marii pleiade universale de gin- 

ditori realiști, care priveau prezentul și viitorul ndstru de pe înălțimea 
spirituală pe care e atit de greu să ajungi și din virful căreia se des
chid cele mai largi și mai clare perspective.

Numai acea literatură al cărei maistru a fost Gorki, aceea care vede 
marile dureri și bucurii ale vieții noastre reale — numai o astfel de lite
ratură trezește și dirijează gindirea omenească.

THEODORE DREISER
Maxim Gorki e un mare artist, dar luind proporții uriașe împreună 

cu Rusia, el devine intruchiparea lumii noi.
MARTIN ANDERSEN NEXO

Realismul socialist este posibil in țările capitaliste. Ca să ne con
vingem, este de ajuns să menționăm cartea care i-a pus temelia — 
„Mama" de Gorki. Or, ceea ce Gorki a izbutit să realizeze tn Rusia 
țaristă, cu atit mai mult poate fi 'înfăptuit in timpurile noastre în țările 
capitaliste, firește acolo unde există talent și bună credință. Căci, după 
crearea romanului „Mama", a apărut bogata literatură sovietică, care, 
prin teoria și practica ei, deslușește problemele și principiile realismului 
socialist.

JACK LINDSAY
Influența lui Gorki e mai mult decît doar o influență literară. Scrii

torii chinezi se inclină in fața lui, îl iubesc, îl urmează
Viața lui e cintată ca un model de puritate și perfecțiune, operele 

lui au devenit o „biblie". Influența lui Gorki în China e tot atît de imen
să ca și influența lui in Uniunea Sovietică Scriitorii învață de ta Gorki 
viața și creația. Noi aflăm de la Gorki nu numai cum trebuie să scriem, 
sau despre ce să scriem, ci învățăm și cum să trăim și ctim să fim. fn 
toată marea istorie a literaturii chineze nu poți găsi pe cineva care să 
se poată compara cu Gorki in privința influenței spirituale asupra scrii
torilor chinezi.

GO MO JO

Lev Tolstoi și Maxim Gorki la „Iasnaia Poleana".

tn Gorki se întrunesc în chip rar și fericit cele două atitudini față 
de realitatea umană — atitudinea morală și atitudinea estetică.

Maxim Gorki este un mare artist și, împreună cu Romain Rolland, 
scriitorul cel măi profund uman dintre contemporani.

G. 1BRAILEANU
Ce era mai ales nou in povestirile lui Maxim Gorki?
Desigur îmi plăceau priveliștile din Crimeea și stepa; îmi erau sim

patici Makar Ciudra, mîrzacii tatari, hoții dobrogeni. Mă mișcau poezia 
mării și avintul șoimilor. Cuvintul ..libertate" avea în paginile lui Gorki* 
un sens luminos și măreț.

Dar mai ales iubeam pe oamenii lui, țărani, cerșetori, muncitori pri
begi, declasați plini de înțelepciune, care rătăceau pe largile cuprinsuri 
ale împărăției albe, cercetind pe frații lor oamenii, căutînd dreptatea și 
un sens vieții.

Scriitorii ruși făcuseră loc larg în operele lor unîilifilor și ofen- 
soților vieții. Turghenev ti pune să rostească vorbe triste, bllnde și re
semnate. Dar Gorki ti făcea pe eroii lui să grăiască cu-n accent aspru 
și nou. Pribegii și declasații din Azilul de noapte Se exprimă CU totul în
drăzneț ; ca într-o prefață a revoluției.

Realismul lui Maxim Gorki nu e sterp. Prosper Merimee spunea, 
vorbind despre poezia lui Pușkin, că la acest Poet mare „poezia înflo
rește din proza cea mai obișnuită", tn paginile crude ale povestirilor 
lui Maxim Gorki scapără ftacăra unui ideal, flacăra umanității.

MIHAIL SADOVEANU

A



ARKADI PERVENȚEV

O NOUA MAȘINĂ AGRICOLĂ

In sprijinul muncilor de recoltare
în raionul nostru se desfășoară 

din plin muncile agricole pentru în
treținerea culturilor. Plivitul culturi
lor de toamnă și de primăvară a fost 
efectuat pe întreaga suprafață însă- 
mînțată. .777*” " --*>»*■—*■
floarea soarelui, ____  ___ ._
sfeclă de zahăr, precum și la alte cul
turi prășitbare e pe sfîrșite, iar ma
joritatea gospodăriilor colective și de 
stat au îftceput prașila a doua.

In lupta pentru obținerea unei re
colte sporite la hectar, organizațiile 
A.R.L.U.S. pot și trebuie să-și dea 
contribuția. Inițiind acțiuni menite 
să facă cunoscut țăranilor muncitori 
procedeele agrotehnice sovietice, con
siliul raional A.R.L.U.S. Timișoara 
s-a preocupat totodată de problema 
transformării socialiste a agriculturii. 
Cu prilejul manifestărilor organizate 
s-a vorbit despre recoltele bogate și 
nivelul ridicat de trai al colhoznicilor, 
demonstrîndu-se avantajele pe care le 
creează țăranilor muncitori unirea 
pamîntului în mari gospodării.

Comisiile A.R.L.U.S. dc la sate, din 
gospodăriile agricole colective, din gos. 
podariile agricole de stat au pus la 
înrlemîna țăranilor muncitori un însem
nat număr de broșuri înfățișînd pro
cedee sovietice de protecție a culturilor 
și legumelor, mijloace de combatere a 
dăunătorilor și bolilor de'plante, pre
cum și metode pentru îngrășarea cul
turilor în timpul vegetației, pentru îm
bunătățirea bazei furajere.

Consiliul raional A.R.L.U.S. Timi
șoara, ajutat de consiliul regional, a 
organizat întîlmri între oamenii de ști
ință și țărani muncitori. O asemenea 
întîlnire a avut loc de curînd în co
muna Bencicul de Sus. Pe ogoarele 
multor țărani muncitori din această 
comună, porumbul semănat nu răsă
rise- Discutînd cu țăranii din comună, 
prof. univ. D. Spătaru a ajutat la lă
murirea cauzelor care au provocat a- 
ceastă situație și a indicat măsuri 
practice care să salveze culturile de 
poruiib, Un pirițîos ajutor tn întărirea 
ecotldmico-otgahizatoriAă a gospodă
riei au primit colectiv'îștii din Recaș 
în urma întîlnirii cu profesori de la 
secția de pedologie a Institutului a- 
gronomic di-n Timișoara.

De multe ori colectiviștii din comuna 
Giarmata s-au întrebat de ce recol
tele de pe tarlalele gospodăriei lor 
sint mai slabe decît cele de pe tarla
lele gospodăriei de stat. Din inițiativa 
consiliului raional A.R.L.U.S., a fost 
organizat un schimb de experiență 
între colectiviști și muncitorii de la 
G.A.S.. Cu acest prilej, directorul 
gospodăriei de stat tov. N. Doga- 
riu, care a vizitat de curînd Uni
unea Sovietică, a vorbit colectiviș
tilor despre importanța îngrășăminte
lor chimice, a polenizării suplimentare 
și artificiale, și i-a îndemnat să folo
sească în munca lor metode agroteh
nice înaintate.

Consiliul raional A.R.L.U.S. a în
drumat comisiile de la sate ca, para
lel cu activitatea dusă pentru susține
rea muncilor agricole de îngrijire a 
culturilor, să sprijine și pregătirile 
pentru recoltare și treieriș. Astfel, co-

mfeîîle A.R.L.U.S. de la S.M.T. Qrți- 
șoara și Biled au organizat acțitftiea 
„Ce vreți să știți despre munca 
S.M.T.-urilor din U.R.S.S.?’1.. Cu aceas
tă ocazie, mecanizatorii și tractoriștii

Delușoarele șl lanurile de semăna
turi alternează cu pădurici de coni
fere și lăstărișuri. Sus, pe pantă, se 
înșiră latele Sloboda, Erosimovo, 
Terehovo, Kondîrino, Krupenino și 
Podterebovo din regiunea Moscova.

Altădată, cînd fiecare f
Sate avea Colhozul său separat,

Prașiîa întîia la porumb, au primit’ Iămuriri cu privire la colabo- 
0"arhăUr!’ nreeum ra.rea, br'«âz‘lor tractoare cu brigă

zile de cimp, posibilitatea de a se atașa 
triorî la combinele sovietice, căile de 
reducere a prețului de cost în timpul 
secerișului și treierișului ș.a.

Consiliul raional a luat măsuri pen
tru pregătirea unui bogat material 
care să popularizeze experiența colhoz
nicilor. Iată cîteva din aceste teme: 
„Colhoznicii încep seceratul cînd grî- 
nele sînt în pîrgă11, „Căile de reducere 
a pierderilor la recoltare", „Avantajele 
organizării muncii la arii după meto
da Brediuk", „însemnătatea dezmi- 
riștitului", „Predarea cotelor, îndato
rire patriotică11^

Intr-o ședința de birou a consiliului 
raional care s-a ținut de curînd, s-au 
discutat acțiunile ce se vor organiza 
la sate pentru a contribui la succesul 
campaniei de recoltare.

Astfel, se vor lua măsuri pentru a 
face cunoscută cît mai larg metoda 
Brediuk de organizare a muncii la arii 
după graficul orar. Acolo unde secția 
agricolă a sfatului popular va stabili 
că există condiții, vor avea loc convor
biri despre mijloacele concrete de apli
care a acestei metode.

Membrii consiliului raional și colec
tivul de ingineri agronomi se vor de
plasa în această perioadă în fiecare 
duminică la sate. Pe baza materialului 
documentar și de agitație vizuală ce 
se pregătește la raion, aceștia vor or
ganiza discuții, lecturi Colective, scur
te conferințe etc. Comisiile A.R.L.U.S. 
vor organiza asemenea acțiuni și la 
bazele de recepție și de colectare a 
produselor.

Cu ajutorul secției culturale a sfa
tului popular raional vom asigura fo
losirea de către brigăzile artistice de
agitație ® caietelor: culturale editate de 3m 
A.R.L.U.S., în pregătirea programelor
speciale că vot fi prezentate pe cîmp? 
la arii sau la bazele de recepție.

Firește, nu putem ,să ne mulțumim 
cu cele realizate pîfiă atum, pentru a 
obține rezultate mai bune, trebuie să 
înlăturăm lipsurile existente. In viitor 
rom organiza în așa fel activitatea în- 
cît să putem sprijini și comisiile 
A.R.L.U.S. din satele mai îndepărtate, 
pe care nu le-am cuprins pînă în pre
zent.

De asemenea, va trebui să generali
zăm inițiativele valoroase și metodele 
bune de muncă ale unor comisii 
și să folosim mai raționa! și pe scară 
mai largă agitația vizuală.
~ In raionul nostru se află numeroși 

țărani muncitori, ingineri agronomi 
care au vizitat Uniunea Sovietică. Con
siliul raional A.R.L.U.S. Timișoara își 
propune să-i atragă pe aceștia în mun
ca de popularizare a experienței col
hoznicilor, ajutor prețios în buna des
fășurare a muncilor agricole.

ALOIS IOHANNES 
secretarul consiliului raional 

A.R.L.U.S.-Timișoara

Comemorarea, lui A. M. Gorki
Cu prilejui comemorării a 20 de 

ani de la moartea marelui scriitor 
sovietic A. M. Gorki, Consiliul Gene
rai A.R.L.U.S. in colaborare cu Mi
nisterul Culturii, Uniunea Scriitorilor 
din R.P.R., Institutul „Maxim Gorki", 
Institutul de Studii Romîno-Sovietic și 
Editura „Cartea Rusă", organizează 
numeroase și variate manifestări.

Astfel, la Casa prieteniei romîno- 
sovietice din Capitală va avea loc un 
simpozion cu tema : „Viața, activitatea 
și opera lui A. M. Gorki". Tot acolo 
va fi amenajată o expoziție cuprin- 
zînd operele marelui scriitor editate 
în tara noastră, înainte și după 23 
August 1944.

La Uniunea Scriitorilor din Bucu
rești și la filialele din țară, la Insti
tutul „Maxim Gorki" din București, 
precum și la facultățile de filologie 
ale universităților din țară, vor avea 
loc ședințe comemorative.

Scriitori, profesori, oameni de litere 
din București vor lua cuvîntul în ca-

drul simpostoanelor șl conferințelor 
ce șe vor organiza în orașele Cluj, 
Timișoara, lași. Orașul Stalin, Constan
ța, Reșița. Expunerile vor trata despre 
„Dramaturgia lui A. M. Gorki', „Gor
ki către tineret11, „A. M. Gorki, mare 
luptător pentru pace șl democrație*.

Teatrele din țară vor prezenta 
spectacole cu piese ale lui A. M. Gor
ki; spectacolele vor fi precedate de 
scurte expuneri despre viața și opera 
marelui scriitor.

Posturile noastre de radio vor trans
mite emisiuni închinate lui A. M. Gor
ki, iar Direcția generală a difuzării fil
melor va prezenta in Capitală și pro
vincie filmul artistic „Mama" și filmul 
documentar „Aspecte din viața și acti
vitatea lui A. M. Gorki'.

In centrele regionale și raionale- in 
cămine culturale, cluburi, colturi ro
șii, biblioteci și școli, organizațiile 
A.R.L.U.S. vor organica seri literare, 
șezători culturale, conferințe și recen
zii închinate lui-Maxim Gorki.

din aceste 
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șiail* agricole de recoltate nu puteau 
fi folosite în bun* condiții. Pretu
tindeni, combina se lovea de hotarele 
colhozului vecin.

Intr-o bună zi, colhoznicii au hotă- 
rît să se unească Intr-un singur artei. 
Avîntul luat de agricultura sovietică 
și de bunăstarea colhoznicilor după 
plenara din septembrie 1953 a C.C. al 
P.C.U.S. a devenit și mai puternic 
după Congresul al XX-lea al P.C.U.S. 
Colhoznicii s-au întrunit în satul 
Sloboda și, după îndelungi dezbateri, 
au hotărît să se unească, să-și pună 
la un loc veniturile și pămlntul, iar 
artelului să-i spună „Congresul al 
XX-lea al partidului".

Colhozul din Kondirino, unul 
artelurile comasate, era condus 
Ivan Platonovici Koplevski. un t 
negricios, cu părul castaniu. La 
narea la cere s-a hotărît 
Ivan Platonovici a fost 
ciur și sită, iar în cele 
fost ales în unanimitate 
noului colhoz.

— Dar de ce vă lăudați 
noul președinte ? — am întrebat pe 
un tînăr colhoznic.

— Pentru că ne cere sfatul în toate 
chestiunile serioase, iată de ce l — 
mi-a răspuns el. Insă după ce am luat 
o hotărlre, ea devine lege. Încearcă 
să n-o respecții,.. Dacă observă 
vreo neregulă, își încruntă îndată pri
virea și atunci să te ții! Cum a trtai 
rînduit el lucrurile! Tineretul nu mai 
pleacă la oraș. Dimpotrivă, de la 0 
vreme, unii orășeni vin să bată ia por. 
țiie artelului.„

$i așa, tinărul acesta, care privise 
șî el cîndva cu jind la drumul ce duce 

ire. oraș,
ce l_ 

cel nou.
Să vedem, pe scurt, ce schimbări 

s-au petrecut. Pentru a înțelege insă 
mai bine toate acestea, să începem cu 
S.M.T.-ul.

Stațiunea de mașini și tractoare din 
Sogolevsk — o excelentă lucrare de 
construcție — este situată pe o pantă, 
de unde se văd valea, rîul și dunga 
întunecată a pădurilor. Clădire* aceea 
mare, luminoasă, cu uși înalte prin 
care pot fiece ehiar și combinele, este 
corpul atelierelor de reparații. In spa
tele ei, două corpuri adăpostesc gara
jul pentru combine și remiza de ma
șini agricole. Ceva mai departe sînt: 
garajul de autocamioane și depozitul 
de piese de rezervă, centrala electrică, 
castelul de apă, cazangeria. De partea 
cealaltă a șoselei, se văd două case 
de locuit cu cîte un etaj.

S.M.T.-ul deservește 16 colhozuri.
S.M.T. Sogolevsk este o stațiune 

tînără, abia de tin an. Dar colectivul 
lui are toate posibilitățile de a ridica 
gospodăriile din zona sa la un înalt 
nivel de dezvoltare.

Am avut adeseori prilejul să vizitez 
colhozuri din diferite regiuni. Colhozul 
„Congresul al XX-lea al partidului* 
nu poate fi comparat cu cele mai bune 
colhozuri din Kuban ,insă faptele și 
grijile de fiecare zi ale acestui Colhoz 
mijlociu ne-ar putea ajuta să stabilim 
trăsăturile caracteristice ale actualei 
situații a agriculturii socialiste. Dacă 
impresiile personale prezintă vreo im
portanța, pot spune Că am fost plăcut 
impresionat de progresul — uriaș.

atîta cu

raș,. se porni, să ne den 
merg bine treburile la

după părerea mea — realizat în agri
cultură în urma aplicării cunoscutelor 
hotăriri ai» palidului și guvernului.

Ne aflănOja ferjji» zțbtehnkă. E 
drept, deocamdată ferena<mce»ta "nu e 
o încăpere luxoasă cu aparate de muls 
electrice, cu instalați pen
tru aprovizionarea cu apă, cu sfmile 
minunai utilat* și (flgeciJOelectrice la 
a căror lumină vacile par uimitor de 
somnoroase. Nu, aici totul e altfel. 
Abia în anul acesta va începe colhozul 
să construiască ferme zootehnice mo. 
derne, mecanizate. Au și fost reparti
zate fondurile trebuincioase acestor 
lucrări.

Trebuie să ne aplecăm, pentru a intra 
într-o încăpere scundă, însă foarte 
curată, în care mulgătoarele predau 
laptele ți primesc îndrumări.

Șefa de brigadă Olga Semionovna 
Kuznețova ne vorbește despre munca 
la fermă. In brigada ei, sînt 14 mulgă
toare și fiecare îngrijește de cîte 11.12 
vaci. In anul 1954, s-a obținut pe cap 
de vacă furajată cîte 1.700 kg de lapte, 
iar în anul 1955, cîte 2.453. Anul 
acesta, mulgătoarele luptă pentru 
obține 3.200 kg de lapte.

Ce s-a schimbat ? Cărui fapt i 
datoresc succesele incontestabile

a

se
Ș> 

mereu mai mari ? Vacile sînt aceleași, 
■grajdul e același, adăpatul se face ca 
și înainte pe cale manuală, nutrețul... 
La nutreț, se cade să ne oprim nițel. 
Acum nutrețul este mai bun. Și asta 
nu se datorează numai grijii președin
telui de colhoz. Încearcă numai să nu 
dai nutreț bun, destul 1 M'ulgătoarea va 
rupe din timpul său de odihnă o oră, 
două și va pregăti la vreme nutreț bun. 
Și nu procedează așa numai mulgătoa
rele. Noul președinte îi laudă pe col
hoznicii exigenți și stăruitori. „Dacă 
cer, înseamnă că sînt cointeresați11 — 
spune el adesea.

Principalul e că veniturile mulgă
toarelor au crescut. Colhoznicii pri
mesc acum avansuri lunare. Astfel, fie. 
care membru al artelului vede la sfîrși
tul lunii cît și cum a lucrat. Cartea de 
conturi nu e numai „oglinda colhozu
lui11, ci și oglinda munții fiecărui col
hoznic.
* Mulgătoarea Lidia Linkova a primit 
în martie 1.020 de ruble și 160 litri de 
lapte. Venituri asemănătoare primesc 
și mulgătoarele Tatiana Zasorîna, care 
lucrează d£ treizeci de ani la fermă, 
precum șl Anna Șarghlnova șl Maria 
Șugaeva, care au început să lucreze 
aici de puțină vreme. Pe lîngă bani și 
lapte, mulgătoarele mai primesc pentru 
fiecare zi-muncă cîte 2 kg de cereale, 
4 kg de cartofi, apoi legume, zahăr ș.a.

La distribuția avansului, se ține 
seamă de realizarea cantității de lapte 
planificate, care e de 12.000 kg de 
lapte de vacă. E sigur însă că se va 
obține o cantitate mult mai mare. 
Aceasta înseamnă că se va face și 
retribuție suplimentară.:.

Veniturile artelului «rea:. Munca, are 
mai mult spor. Tinferetiif ‘v*rea’ !ă 
rărnînă în sat. Ba mai mult : unii 
tineri și tinere care lucrau pină de 
curînd în fabrici, acum se întorc în 
colhoz.

Artelul are perspective mari. Toți 
colhoznicii privesc cu seriozitate munca 
în colhoz. Anul acesta, se măresc con
siderabil suprafețele însămînțate cu 
porumb. Va putea astfel fi sporită pro
ducția de lapte.

Țăranul sovietic înțelege bine grija 
necontenită a partidului pentru intere
sele lui. Colhoznicii se simt cointere
sați în munca lor și dau dovadă de

sb ,Se 
aniințat| cu In, 
ici es'te o plantă

La Expoziția agricolă unională, se poate vedea această mașină uni
versală do cîmp pentru curățatul bumbacului, marca U.P.H.-15,

E un prețios dar prietenesc făcut de constructorii sovietici de mașini 
cultivatorilor de bumbac care luptă pentru mărirea recoltelor și ieftinirea 
prețului de cost al unității de produs.

inițiativă și de dorința de a dobîndi 
succese și mai mari.

In anul 1955, colhozul „Congresul al 
XX-lea al partidului11 a obținut un 
venit de 1.860.000 ruble. Pentru anul 
1956, s-a planificat un venit de 
2.500.000 ruble. In realitate, se vor 
obține pest^ 3 jf’V'i'1 
măresc suprajtefefeiî 
care în condițiile de 
foarte rentabilă.

Artelul ane 4.300 ha de pămînt din 
care numai 1.600 ha sînt arabile. Nu 
sînt introduse în asolament aproape 
2000 ha de pămint din lunca rîurilor 
Sestra și Berezovka. Pe alocuri, pe 
aici crește tufăriș.

Agronomul Andrei Alekseevici Nikoi. 
ski ne-a spus că în viitorul apropiat, 
pămîntul din luncă va, da producții 
mari datorită lucrărilor de ameliorare 
care sînt in curs..

Interesele țăranilor sovietici sînt 
strîns legate de interesele statului, ale 
Partidului Comunist, de interesele cla
sei muncitoare — al căței abați cre
dincioși sînt.

Situația actuală a satului colhoznic 
stîrnește un sentiment de sinceră bucu. 
rie. Din activitatea colhozului „Con
gresul al XX-lea al partiduluise 
vede limpede că creșterea bunăstării 
colhoznicilor depinde în întregime de 
ei și numai de ei.

Construim mașini noi, folosind tehnica 
sovietică înaintată

întreprinderea noastră execută pro
totipuri de mașini șl utilaje dc înaltă 
tehnicitate, contribuind astfel la in
troducerea tehnicii înaintate. între
prinderea e înzestrată cu utilaj modern 
și dispune de muncitori și ingineri 
bine pregătiți, cu o bogată experiență 
în proiectarea, executarea și experi
mentarea utilajelor.

Un rol de mare însemnătate in înde
plinirea in bune condiții a sarcinilor 
noastre, a avut Ș< are ajutorul bogat 
pe care l-am primit din partea teh
nicii sovietice. O bună parte din utila
jul întreprinderii provine din U.R.S.S. 
Avem astfel strunguri, freze, mașini 
de tăiat roți dințate și variate tipuri 
de aparate de laborator și de control 
de cea mai mare precizie, produse în 
uzinele sovietice.

In organizarea și dezvoltarea între
prinderii noastre, folosim experiența 
numeroaselor ateliere de prototipuri 
din Uhiunea Sovietică.

Colectivul nostru folosește sistema
tic în activitatea să documentația teh
nică sovietică, pentru realizarea a 
diferite produse noi și pertttu intro
ducerea în practică a metodelor teh
nologice cele mai înaintate. Deosebit 
de rodnic a fost ajutorul primit direct 
din partea specialiștilor sovietici care 
ne-au vizitat întreprinderea. nerman și

sovietice de specialitate pe care le tența. tehn 
avem la îndemînă. Foarte folosită la 
serviciul nostru tehnologic este cartea 
„Călăuza sculierulul11 editată de 
Ministerul Construcției de Mașini âl 
U.R.S S. Ea a devenit pe bună drep
tate o călăuză în munca constructori
lor de utilaje. Pe baza îndrumărilor 
din „Călăuza scutierului* a fost reali
zată la noi, in 1951, mașina de prese- 
lecțlonat bile de rulmenți, care func
ționează la fabrica de rulmenți a uzi- 
nelbr „Steagul Roșu" din 
Stalin.

Principiul părții mecanice a 
electronice de selecționat bile 
mențî a fost inspirat tot de 
prețioasă lucrare sovietică.

Documentația sovietică și îndeosebi

Ing. ALDEA I. ȘTEFAN 
directorul întreprinderii 

„Prototipuri de mașini și 
utilaje"

Orașul

mașinii 
de rul- 
această

cartea lui T. Lurie „Fabricația rulmen
ților cu bile11 ne-a ajutat mult și în 
construcția altor mașini și în organi
zarea procesului tehnologic al fabri
cării bilelor și inelelor de rulmenți. 
Astfel. întreprinderea noastră a trimis 
anii trecuți uzinelor „Steagul Roșu" 
două tipuri de mașini pentru pilitul 
mecanic al bilelor, două tipuri de ma
șini de rectificat bile, un tip de ma
șină de rodat bile și două tipuri de 
mașini de rectificat pendular inele de 
rulmenți cu bile.

Un succes cu care colectivul nostru 
șe mlndrește pe drept cuvînt îl consti
tuie realizarea Ia întreprinderea noas
tră a prototipurilor turbinelor cu aburi 
de 3.000 kW și 100 kW. Turbinele con
stituie o lucrare de înaltă tehnicitate 
și se construiau tntîia dată în țara 
noastră. Colectivul tehnologic care a 
întocmit tehnologia turbinei de 3000 
kW a folosit o lucrare sovietică: „Teh
nologia turbinelor cu aburi11 de Din
nerman și Garber. Inginerul sovietic 

lîșevk de la Fabric* de turbine din 
----------j a venit la întreprinderea 

)ferindu-ne o prețioasă asis
tență tehnică Ia executarea ajustaje- 
lor și diafragmelor turbinei, la termi
narea și prelucrarea carcaselor, la 
montajul și la probele funcționale ale 
turbinei. Irtg. Malîșev ne-a învățat să 
evităm unele greșeli și să realizăm in 
timp foarte scurt și cu un colectiv 
tehnic care era încă în formare această 
importantă lucrare.

După proiecte sovietice au fost exe
cutate la noi o serie de produse, cum 
sînt: carburatoare pentru motorul 
camionului „Steagul Roșu11, bancuri 
de probă pentru diferite agregate, 
mașini cu destinații speciale etc.

întreprinderea noastră a primit nu 
demult sarcina de a construi mașini 
pentru mecanizarea recoltării și tran-

sportului stufului din delta Dunării. 
In concepția acestor mașini s-a avut 
în vedere folosirea pe cit posibil a 
uhor subansamble sau agregate gata 
executate pentru alte tipuri de mașini, 
ale căror performanțe superioare au 
fost verificate. Astfel, s-âu întrebuin
țat părți componente din mașinile so
vietice, ca puntea de spate și cutia de 
viteze de la tractorul K.D.-35 și moto
rul cu ardere internă al combinei de 
cereale U-2. Benzile pentru transportul 
stufului după tăiere Ia mașina de 
recoltat ..stuf au fost realizate pe 
băza acelora de la mașina sovietică 
de recoltat cînepă J.K.-2,1. Șenila noii 
remorci de transportat snopi de stuf 
s-a realizat pe baza modelului șenilei 
de la remorca sovietică pentru tran- 
spbrtul buștenilor tip „Vosfok".

La întreprinderea rtoăstră, se aplică 
o serie de metode sovietice înaintate 
pentru prelucrarea metalelor prin 
așcbiere și pentru tratamerftul termic, 

încă din 1953 se aplică procedeul 
încălzirii prin curențl de înaltă frec
vență pentru lipirea mbtâlelor feroase 
sau călirOa oțelurilor. Pe această 
bază, la no: s-a realitât lipirea plăcu
țelor de metal dur pe supdrt de cuțit 
din oțel carbort, obținlndU-se, pe lîrtgă 
economie de metal și timp, o calitate 
excelentă a sculei. Tot prin aplicarea 
acestui pi-ocQileu, s 
la suprafață unifon 
rebuturi a atadr i

obținut 
ți aproe 
roțlror 

Acum, tratamentul termic cu curenți 
de înaltă frecvență se folosește în mod 
curent la fabricarea sculelor și a piese
lor prototipurilor de mașini.

în lupta colectivului întreprinderii 
noastre, ca și a tuturor oamenilor 
muncii din industrie pentru ridicare* 
nivelului tehnic al industriei la nive
lul tehnicii mondiale, studierea și a- 
pllcarea creatoare a tehnicii sovietice 
ocupă un loc important, lmblnind 
străduințele creatoare ale lucrătorilor 
din întreprindere și ale oamenilor 
noștri de știință cu aplicarea crea
toare a tehnicii sovietice, noi vom 
Izbuti să construim cele mai complexe 
prototipuri de mașini, să îndeplinim 
marile sarcini ce ne revin în cel de al 
doilea pian cincinal.
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Uzina Elektrosila „S. M. Kirov” din Leningrad a produs în cursul celui 
de al cincilea plan cincinal o cantitate de turbo și hidrogeneratoare care, în 
ce privește puterea instalată, a depășit producția generală a uzinei din toți 
cei 25 de ani precedenți. Constructorii de mașini electrice de Ia uzină des
fășoară acum întrecerea pentru îndeplinirea sarcinilor și mai mărețe care le 
revin în cursul celui de al șaselea plan cincinal. Ei produc utilaje pentru 
marile hidrocentrale electrice de pe Volga și din Siberia.

In clișeu : Prelucrarea corpului statorului unui compensator sincronic cu 
răcire cu hidrogen pentru lima de înaltă tensiune Kuibîșev-Moscova.

Ctte feluri de plante 
și animale sînt pe

îJiii Viata $î din Cârț
O formă prețioasă de răspîndire 

a experienței sovietice

glob ?

Nu demult, a apărui la 
Moscova o lucrare de 
popularizare scrisă de 
B. M Zavadovski, intitu
lată „Plantele fi anima
lele'. Autorul arată că. 
după socotelile recente 
ale oamenilor de știință, 
pe globul pămintesc tră
iesc 1.500.000 feluri de 
animala și vreo 500.000 
feluri de plante.

tamente ude. Sucul de 
aioe te poale pregăti a- 
casă. In acest scop, frân
tele plantei se spală a- 
tent cu apă și sînt cură
țate de cojița, iar ume
zeala frunzei e stoarsă 
tntr-un vas de sticlă.

Oaspete Ia el acasă

medi-Planta aloe — u,
—-—.. i .—__—

camerit prețios

Planta aloe — care e 
o plantă decorativă exo
tică larg răspindită ți 
cunoscută — are între
buințări variate in medi
cină.

Sucul extras din frun
zele de aloe și uscat este 
folosit ca leac împotriva 
obezității.

tn ultimii ani, la pro
punerea acad. V. P. Fi-, 
latov, în practica medi
cală s-a introdus un nou 
preparat. obținut din 
frunzele de aloe și folo
sit pentru terapia țesu
turilor și, îndeosebi, cu 
excelente rezultate, în 
tratamentul bolilor de 
ochi. El mai e indicat 
pentru unele boli inter
ne, ca: astma bronhiolă, 
gastritele cronice, ulce
rul stomacal ș.a.

Sucul frunzelor proas
pete de aloe se recoman
dă oamenilor care suferă 
de gastrită anacidă, co
lită cronică și celor lip
siți de poftă de mîncare, 
vrecum și ca leac pentru 

p vindecarea rapidă a ră- 
i Oilor externe Cu el. se 
ă fac băi, spălaturi și pan-

P

ea e intr-o stare perfec
tă, parca ar fi fost fă
cută azi.

O „vază" neobișnuită

Vestitul om de știință 
N E. lukovski, „părin
tele aviației ruse", era un 
om foarte distrat. Odată, 
petrectnd o seară întrea
gă cu diferiți tineri in 
propriul său salon, el se 
fidică spre sfîrșitul pe
trecerii ți, căutîndu-șl 
pălăria, începu să-și ia 
grăbit rămas bun, zictnd:

— Am stat prea mult 
cu voi, prieteni; e timpul 
să mă duc acasă.

Monument pe un zid

Pe zidul clădirii ce
nușii care dă în grădina 
Institutului unional de 
cercetări științifice în 
metrologie, din Lenin
grad, lucește la soare o 
tablă frumoasă pe care 
este scris sistemul perio
dic al lui Mendeleev. 
Admirlnd acest monu
ment neobișnuit, mulți 
se miră: „Ce culori re
zistentei Nici ploaia, nici 
soarele, nici gerul nu in
fluențează asupra lor". 
Dar vestita tablă nu e 
pictată, ci făcută din mo
zaic.

Această lucrare compli
cată a fost executată sub 
conducerea unuia din pri
mii maeștri sovietici in 
artă mozaicului, V. A. 
Frolov. înălțimea tablei 
e de 9 metri.

Au trecut douăzeci de 
ani de cînd tabla a fost 
fixată pe zidul casei, dar

Clișeul alăturat înfă
țișează o „vază" neobiș
nuită cure n-a fost crea
tă nici de mina vreunor 
pictori, nici de maeștri ai 
sculpturii in lemn. Ea a 
fost găsită în cerdacul 
unui garaj, de Igor Sib- 
nOvsk, șofer la tipografia 
raională din Kostopols- 
kaia. Această „Vază" ne
obișnuită a fost mește
șugită de niște insecte 
numite bărzăuni, care 
s-au aciuat in cerdacul 
garajului. Insectele 0 fo
loseau ca adăpost 
pentru omizile iot. 
za“ e confecționată 
rumeguș de lemn, 
și întărit cu un fel 
Hei pe care-l secretă 
tăunii.

cald 
„Va- 

din 
lipit 

de 
băr-

Bărzăunii, ca niște 
devorați arhitecți, au 
nut seama de toate regu
lile simetriei, „calcullnd" 
presiunea și greutatea 
fiecărui etaj în parte, 
care este susținut de urt 
număr de picioare In ra
port direct cu mărimeă fi 
greutatea fiecărui etaj.

a- 
f»-

tJn pepene uriaș

Iarba înaltă, mustoasă, 
foșnește moale sub lovi
turile coasei. O fată co
sește cu plăcere. O miș
care puternică și coasa 
s-a lovit deodată de ceva 
tare. S-a auzit o pocni
tură stridentă, ca 6 îm
pușcătură. De uimire, 
fata a sărit îndărăt. Apoi, 
a dat încetișor iarba la 
o parte și sub iarbă a vă
zut— un pepene gigantic.

După cum s-a consta
tat mai tîrziu, acest, pe
pene rar cintărea 83,700 
kg. Pepenele avusese no
roc de condiții excepțio
nale de creștere : pămint 
bun, o șuviță permanen
tă de apă care venea pe 
lingă el etc.

La masă, brigada de 
cosași, alcătuită din 40 
de oameni, abia a reușit 
să mănînce jumătate din 
pepene.

Toate acestea s-au pe
trecut tn raionul Ianghi- 
Naukat, regiunea Oș, 
R.S.S. Kirghiză.

Proverbe tadjice
» Nu-i tnt una ce s-a auzit cu ce s-a văzut.
♦ Dacă ți-e teamă de! Vrăbii. nu mai semăna mei.

In ulciorul nou apa-i mai rece.
• Prostul pălăvrăgește iar cel înțelept cugetă.
• Nici o creangă nu freamătă fără vînt.

In toate ramurile economiei — în 
industrie, transport etc. — apar nume
roase inovații tehnice și organizato
rice folositoare. Foarte important e ca 
aceste inovații să fie răspindite cit mai 
repede și pe scară cît mai largă.

Un mijloc efectiv de răspîndire a 
experienței inaintate sînt scrisorile de 
informare. In manuale și în presă nu 
poate fi cuprinsă descrierea tuturor 
propunerilor de raționalizare, fie ele 
chiar și prețioase. Pe cînd o broșură 
mică, editată repede — așa numita 
scrisoare de informare — ajunge în 
timp scurt in mina lucrătorilor din 
producție, care pot astfel trece îndată 
ia aplicarea inovației respective. în ul
timul timp, Direcția generală a uzine
lor de reparații de locomotive și va
goane din U.R.S.S. a început să difu
zeze numeroase scrisori de informare. 
Ahul trecut, s-au editat în total 60 de 
broșuri. Ele aduc folos nu numai uzi
nelor, ci și depouriior, atelierelor de 
reparații și șantierelor de construcții 
feroviare.

Materialul pentru broșuri este ales 
cu multă grijă. Pe lingă biroul de 
proiectări și construcții al Direcției, a 
foSt inființat un sector mic dar activ 
de informare tehnică. Aici lucrează 
specialiști calificați, care întrețin o le
gătură strinsă cu uzinele și dispun 
acolo de un activ format din ingineri, 
tehnicieni și muncitori inovatori frun
tași. Biroul corespondează cu activiștii 
săi, le indică teme și procedee care ur
mează a fi prezentate. Datorită aces
tei legături cu lucrătorii din producție, 
biroul este informat continuu asupra 
realizărilor din uzine, asupra crea
țiilor noi ale raționalizatorilor, inven
tatorilor, constructorilor.

Feroviarii au primit cu interes o 
scrisoare de informare în care se făcea 
o descriere amănunțită a standurilor 
pentru lucrările de sudură, precum și 
a dispozitivelor pentru lucrarea cupla
jelor automate. Sînt descrise nu numai 
dispozitivele folosite Ia o singură uzi
nă. In broșură, se înfățișează inovații
le realizate la depoul de vagoane al 
liniei Moscova — Pavelețkaia și ia 
uzinele de reparații de vagoane din 
Darnița, Popasneahsk și la uzina 
Voitovici.

Directivele Congresului al XX-lea al 
P.C.U.S. prevăd însemnate măsuri 
pentru consumul cît mai rațional de 
combustibil, materie primă, energie . 
electrică, -metal, și alte resurse mate- i
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riale De aceea, descrierea într-o scri
soare de informare a experienței obți
nute de uzinele de reparații de vagoane 
din Voronej, Miciurinsk și de la Pro- 
letarsk în turnarea pieselor de bronz 
va aduce mare folos lucrătorilor de la 
depouri. In scrisoare, se spune ca a- 
cest fel de turnare aduce uzinelor în
semnate ecohomii de metale neferoase. 
Uzina din Voronej, de pildă, economi
sește în fiecare lună aproape 940 kg. 
bronz, iar cea din Miciurinsk vreo 850 
kg. In broșură, este descrisă amănun
țit construcția formelor metalice pen
tru turnarea semifabricatelor de bronz 
și se dau indicații concrete privind fo
losirea lor.

O serie de scrisori de informare teh
nică s-au ocupat de diferite tipuri de 
mașini de spălat pentru curățirea pie
selor de ia garniturile mobile. Se vor
bește, de pildă, despre o mașină cu o 
singură cameră, construită la uzina 
’î.Ordjonikidze" care curăță de mur
dărie și vopsea cîte 5—6 perechi de 
roți pe oră. Prin folosirea acestei ma
șini, s-a sporit productivitatea muncii, 
s-a ușurat procesul de curățire șî s-au 
îmbunătățit condițiile de muncă în sec
ție. întreaga instalație este deservită 
de un singur om.

Sectorul de informare tehnică nu Se 
mărginește la simpla descriere a nou
tăților tehnice. EI acordă mare atenție 
propagării experienței celor mai buni 
fruntași șî unor colective întregi.

In hotăririle Plenarei din iulie a 
C.C. al P.C.U.S. se sublinia că una 
din principalele condiții ale avîntuluî 
continuu al industriei este realizarea 
ritmicității procesiflui de producție. 
Sectorul de informare tehnică a editat 
în acest scop o serie de broșuri in care 
se descriu măsurile organizatorice și 
tehnologice care fac posibilă desfășu
rarea ritmică a muncii în întreprinderi.

Experiența sectorului de informare 
tehnică este foarte prețioasă Prin ac
tivitatea sa, acest sector contribuie 
la rezolvarea nenumăratelor probleme 
de producție ce se nasc 
treprinderi, în legătură 
rea sarcinilor de plan.

In diverse In- 
cu îndeplini-

Ing. I. PAVLOV
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Popoarele așteaptă fapte concrete
Nu e pentru nimeni o taină că 

încetarea cursej înarmărilor con
stituie problema cea mai arzătoa
re* cea mai de seamă din zilele 
noastre. Milioane de oameni din 
toate țările își leagă de rezolvarea 
ei năzuințele lor de înlăturare a 
primejdiei unui nou război și de 
folosire a uriașelor resurse numai 
pentru binele omenirii. Iată de ce 
mesajele lui N. A. Bulganin, pre
ședintele Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S.. adresate șefilor guverne
lor S.U.A., Franței, Marii Britanii, 
Republicii Federale Germane, a- 
trag in mod deosebit atenția opi
niei publice mondiale. Președintele 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.,
N. A. Bulganin, a mai adresat 
asemenea mesaje Iui Antonio Sțg- 
ni, președintele Consiliului de Mi
niștri al Republicii Italiene- lui 
Louis Saint-Laurent, primul mi
nistru al Canadei și lui Adnan 
Menderes, primul ministru al Re
publicii Turce.

Ca și in mesajele adresate șefi
lor guvernelor celorlalte state, în 
mesajul către primul ministru al 
Republicii Turce se subliniază 
uriașa însemnătate a rezolvării 
problemei dezarmării.

„Cred că dv, d-le prim ministru, 
vefi fi de acord cu mine — se spu
se în mesaj — că în actuala situa
ție- care se caracterizează printr-o 
anumită atenuare a încordării in
ternaționale, există posibilități fa
vorabile pentru înfăptuirea de către 
state a unor măsuri concrete în 
vederea reducerii armamentelor și 
forțelor armate. Acest lucru este 
cu atît mai necesar, cu cît uriașele 
cheltuieli militare care se fac într-o 
serie de țări in legătură cu cursa 
înarmărilor, creează statelor dificul
tăți economice serioase și apasă 
ca o povară grea pe umerii popu
lației, ceea ce s-a arătat, în repe
tate rînduri- și în declarațiile unor 
oameni de stat ai Turciei".

Mesajele publicate în presă sînt 
documente de o mare însemnătate. 
Ele sînt pătrunse de grija deose
bită pentru pace, pentru un viitor 
fericit al tuturor popoarelor. Me
sajele lui N. A. Bulganin, ca și 
cunoscuta declarație in problema 
dezarmării făcută de guvernul so
vietic la 14 mai, au drept scop să 
scoată »i sfîrșlt din impas proble
ma dezarmării.

De fapt, popoarele nu se mai 
pot împăca deloc cu faptul că a- 
ceastă problemă nu și-a găsit, pină 
azi, rezolvarea. Recenta sesiune 
de la Londra a Subcomitetului
O. N.U. pentru dezarmare s-a în

cheiat, de asemenea, fără rezul
tate.

In această situație, guvernul so
vietic a propus abordarea intr-un 
mod nou a problemei dezarmării 
— trecerea de la vorbe la fapte. 
El a adresat puterilor occidentale 
un apel de a întreprinde de îndată 
măsuri practice in vederea redu
cerii forțelor armate și a arma
mentelor- -fără să aștepte încheie
rea unui acord in cadrul O.N.U.

Așa cum se arată în mesajul lui 
N. A. Bulganin adresat lui Eisen
hower, președintele S.U.A., ,,o ini
țiativă a marilor puteri, inclusiv 
Uniunea Sovietică și Statele Unite 
ale Americii, care dispun de cele 
mai mari forțe armate și resurse 
materiale, ar avea o importanță 
hotăritoare in această privință". 
O asemenea inițiativă ar exercita 
o influență din cele mai favorabile 
asupra întregi) situații interna
ționale și ar constitui primul pas 
pe calea dezarmării generale.

Deosebita însemnătate a inițiati
vei sovietice- cuprinse în mesajele 
lui N. A. Bulganin, constă în fap
tul că guvernul sovietic nu numai 
că a făcut apel la dezarmare- dar 
a și arătat felul cum trebuie să se 
treacă, in practică, de la vorbe la 
fapte. întreaga lume a salutat re
centa hotărîre a guvernului sovie
tic de a face o a doua reducere a 
forțelor armate. In afară de redu
cerea cu 640.000 de oameni, efec
tuată in 1955, vor fi demobilizați 
pină la 1 mai 1957 încă 1.200.000 
de oameni. Totodată, vor fi reduse 
armamentele și cheltuielile prevă
zute în bugetul de stat pentru ne
voile militare.

Acum e rindul puterilor occiden
tale. Măsuri practice luate de ele 
în vederea reducerii forțelor lor 
armate ar duce nu numai la întă
rirea păcii generale, dar, așa cum 
se subliniază in mesajul adresat 
de N, A, Bulganin cancelarului 
Adenauer- ar contribui. In mare 
măsură- și la rezolvarea problemei 
unificării Germaniei. Hotărîrea gu
vernului sovietic din 14 mai con
stituie un important pas în aceas
tă direcție. Se știe că s-a hotărit 
desființarea unor unități militare 
sovietice cu un efectiv de peste 
30.000 de oameni, care se află pe 
teritoriul R.D. Germane. Dacă gu
vernele S.U.A., Angliei și Franței, 
care au trupe pe teritoriul Germa
niei, ar urma exemplul Uniunii' 
Sovietice, aceasta ar pregăti, fără 
îndoială, terenul pentru acțiuni 
mai hotărite in această proble
mă. Asemenea măsuri ar putea

duce, ulterior- la un acord cu pri
vire la o reducere considerabilă a 
efectivului forțelor armate străine 
din Germania sau la retragerea 
forțelor armate străine de pe teri
toriul Germaniei.

Popoarele- și în primul rind oa
menii muncii din toate țările, sînt 
vital interesate in încetarea cursei 
înarmărilor. Ele nu vor ca orașele 
și satele lor să devină arena unui 
nou război. De aceea, ele salută 
fiecare nou pas făcut de Uniunea 
Sovietică pe calea menținerii și 
consolidării păcii.

Noua inițiativă a guvernului so
vietic. cuprinsă in mesajele iui 
N. A. Bulganin, se bucură pretu
tindeni de sprijin. Comentînd me
sajul luj N. A. Bulganin adresat 
lui Eisenhower, ziarul egiptean 
,-Al-Gumhuria“ scrie: ,-Se știe cu 
cit interes a fost întîmpinat in 
întreaga lume comunicatul cu pri
vire la reducerea de către Uniunea 
Sovietică a forțelor sale armate. 
Uniunea Sovietică a pășit practic 
spre dezarmare... Toate popoarele 
doresc să trăiască în pace și să 
colaboreze unul cu altul. Ele do
resc pacea și coexistența pașnică. 
Popoarele așteaptă de la Eisenho
wer răspunsul".

Subliniind marea însemnătate a 
mesajului adresat de N. A. Bulga
nin lui Segni, președintele Consi
liului de Miniștri al Italiei, ziarul 
italian „îl Paese" scrie : „Pentru 
prima dată președintele Consiliului 
de Miniștri primește un mesaj 
direct din partea premierului so
vietic. Faptul că mesaje asemănă
toare au fost adresate in același 
timp lui Eisenhower, Adenauer, 
Moliet și Eden, arată respectul pe 
care U.R.S.S. îl acordă Italiei*.

Se cuvine arătat că pot fi auzite 
și unele voci dușmănoase. O serie 
de organe ale presei burgheze 
văd, ca șl mai înainte. In propune
rile sovietice „o propagandă". 
Unele ziare scriu că. in aceste me
saje. ,nu există nimic nou": ve
chiul cintec al adepților cursei inar- 
mărilor! Unele cercuri din Occi
dent ar dori să înăbușe nobilul 
apel al guvernului sovietic- ar 
dori să ocolească rezolvarea pro
blemei dezarmării. Acest lucru. 
Insă, este imposibil. Popoarele 
care, de-a lungul anilor, au ascul
tat numai cuvinte frumoase despre 
încetarea cursei înarmărilor, cer 
astăzi fapte concrete. E cu nepu
tință să nu se țină seama de re
vendicările popoarelor.

(Articol apărut tn „Trud")

„Umăr la umăr cu poporul sovietic spre același țel“

Cursa înarmărilor și profiturile monopolurilor din S.U.A

Norman Smidf lucrează la ziarul 
canadian „Ottawa Journal". La sfîr- 
șitul anului trecut el a Însoțit pe mi
nistrul Afacerilor Externe al Cana
dei, Pearson, în călătoria sa prin 
U.R.S.S.

Smidt are o atitudine negativă față 
de regimul sovietic și acest lucru nu-l 
ascunde. El, însă, este un ziarist 
onest și de aceea a scris adevărul 
despre tot ce a văzut în U.R.S.S-

Recent. în coloanele revistei ame
ricane „Reporter" Norman Smidt s 
făcut un bilanț al impresiilor sale de 
călătorie, arătînd totodată cum au 
fost primite articolele sale de unele 
cercuri din Canada, lată ce scrie 
Smidt:

„Plimbîndu-mă ziua și noaptea ne
însoțit de nimeni, am străbătut zeci 
de kilometri pe străzile Moscovei, 
prin magazine și piețe. Pretutindeni 
am fost întîmpinat cu prietenie și vă
dită bunăvoință".

Ziaristul canadian subliniază înfă
țișarea sănătoasă și dragostea de 1 
viață a oamenilor sovietici. „...Libră
riile lor sînt pline de cumpărători. 
Expoziția agricolă unională este plină 
atît de țărani cit și de orășeni pe 
care-i vezi studiind, în amănunt, ex
ponatele. Numeroși sînt oamenii care 
vizitează sălile Kremlinului și ale Er
mitajului din Leningrad... Pe scurt, 
mi-am făcut impresia că aici este 
vorba de un popor cu o individuali
tate puternică, înzestrat cu o mare 
tărie de caracter, mindru de patria 
lui, mai sănătos și mai viguros decîl 
am putut să-mi fac închipuiri după 
relatările altora".

„Am scris despre ceea ce am vă
zut și nu despre ceea ce ar fi dorit 
alții să văd" — spune în încheiere 
Smidt. Adevărul despre viața din U- 
niunea Sovietică n-a fost pe plăcui 
unor personalități din Canada. Din 
scrisori și din convorbiri telefonica, 
remarcă cu ironie Norman Smidt. 
„mi-am dat seama că în Canada exis
tă asemenea oameni care cunosc mai’ 
multe lucruri despre Rusia decît cu
nosc eu, deși n-au pus vreodată pi
ciorul prin Uniunea Sovietică". S-au 
găsit calomniatori care au declarat că 
Smidt este „roșu", făcînd aluzii mai 
mult sau mai puțin străvezii că la 
Moscova... el ar ff fost cumpărat 
„fiind hrănit pe gratis".

Aceste ieșiri ale dușmanilor Uniunii 
Sovietice n-au intimidat pe Norman 
Smidt. „Putem și trebuie să colabo
răm — scrie el — de aceea avem 
datoria să facem eforturi pentru a 
înlătura barierele neîncrederii reci- 

1 proce și să ne Întemeiem politica pe 
j fapte și nu pe panică și pe fante

zie".

In timpul șederii sale in U.R.S.S., tovarășul losip 
Broz-Tito. președintele Republicii Populare Federative 
Iugoslavia și persoanele care il însoțesc au vizitat in 
ultimele zile orașele Leningrad și Stalingrad.

Pretutindeni, oamenii sovietici au făcut o caldă pri
mire oaspeților, exprimîndu-și satisfacția pentru restabi
lirea și întărirea prieteniei tradiționale sovieto-iugoslave.

După ce au vizitat orașul-erou Stalingrad, 1. B. Tito, 
președintele Republicii Populare Federative Iugoslavia, 
N. S. Hrușciov, A. I. Mijtoian și persoanele care îi în

soțesc au făcut o călătorie pină la canalul navigabil 
Volga-Don „V. I. Lenin". „Atît în timp de pace cît și 
în timp de război — a declarat tovarășul I. B. Tito la 
mitingul ce a avut loc la sosirea sa în Stalingrad — 
Iugoslavia merge umăr la umăr cu poporul sovietic spre 
același țel, spre victoria socialismului".

In clișeu : Oaspefii iugoslavi, împreună cu con
ducătorii partidului și guvernului sovietic in fața 
pavilionului principal al Expoziției agricole unio
nale din Moscova.

Ajutor economic in ghilimele și fără ghilimele

♦

r

Tntr-unul din numerele revistei 
„United States News and World Re
port" a apărut un articol intitulat ast
fel: „Cine va beneficia de dolarii alo
cați în scopuri militare ?“. Revista 
arată că bugetul pe exercițiul financiar 
1956—1957, care începe la 1 iulie, pre
vede sporirea cheltuielilor militare ale 
S.U.A. cu un miliard de dolari. Alo
cațiile militare totalizează 42,4 miliar
ele dolari, ceea ce reprezintă aproxima
tiv 2/3 din toate cheltuielile bugetare.

Ar fi însă inutil să cauți în paginile 
numitei reviste răspunsul la întrebarea 
cuprinsă în titlu. Articolul amintește 
destul de vag că toată această sumă 
enormă va încăpea pe mîinile „busi- 
ness-menilor".

îpsă răspunsul clar la întrebarea : 
cine va beneficia de dolarii alocați în 1 
scopuri militare ?, poate servi drept 
cheie in explicarea nu numai a struc
turii economiei, dar și a politicii ex
terne dusă în ultimii ani de Statele 
Unite.

Scopul producției capitaliste nu este I 
omul cu nevoile sale, ci obținerea dc ; 
profituri maxime. Karl Marx a arătat 
că profitul este forța motrice a pro
ducției capitaliste. Profitul maxim e : 
creat nu de obiectele de consum popu
lar. ci de comenzile militare. De pe i 
urma acestor comenzi militare, capi- i 
taliștii din toate țările s-au îmbogățit 
în perioada primului și a celui de al J 
doilea război mondial. Acum, ei se îm- | 
bogățesc de pe urma cursei înarmări- i 
lor.

i în ultimii cinci ani. Statele 
au cheltuit in scopuri militare uriașa 
sumă de 240 miliarde dolari. Nume
roasele comenzi militare slujesc drept 
bază dezvoltării producției in indus
tria de avioane, de automobile. în in
dustria chimică, metalurgică și in alte 
ramuri industriale.

Economia și politica Statelor Unite 
se află sub domnia monopolurilor și 
oligarhiilor financiare. Vreo 70 de mo
nopoluri miliardare, care reprezintă 
mai puțin de 1/10 din numărul tuturor 
societăților americane. controlează 
peste 3/4 din capitalurile societăților, 
precum și producția și desfacerea 
principalei mase de mărfuri. Monopo
lurile miliardare se află în mîinile 
unui pumn de mari industriași și ban
cheri conduși de morgani, de rockefcl- 
leri și melloni, de duponți și de forzi.

Toate monopolurile americane sînt 
ocupate direct sau indirect cu produc
ția de război. Ele obțin profituri de pe 
urma cursei înarmărilor nu numai sub 
formă de comenzi militare avantajoa
se. Societățile ocupate cu producția 
de război se bucură de importante scu
tiri de impozite, care se ridică la 
sute de milioane de dolari. Guvernul 
le acordă împrumuturi, finanțează 
cercetările științifice și mărirea capa
cităților de producție. Monopolurilor li 
s-a acordat dreptul de a exploata și 
cumpăra ia prețuri minime uzinele 
construite de stat cu fondurile contri
buabililor. Toate aceste avantaje însu
mează multe miliarde de dolari.

Industria atomică, de pildă, cons-

ca India, se produc numai 1,3 milioa
ne tone de oțel.

Potrivit acordului dintre guvernul 
U.R.S.S. și guvernul Indiei, încheiat 
la 2 februarie 1955. organizații sovie
tice au început să colaboreze cu orga
nizații indiene în vederea construirii 
uzinei metalurgice de la Bhilai, cu o 
capacitate de producție depășind 1 
milion tone de oțel. Pentru plata uti
lajului livrat de organizațiile sovieti
ce și a ajutorului tehnic, guvernul so
vietic a acordat guvernului Indiei un 
credit cu o dobîndă anuală de 2.5 la 
sută, plătibil în rupii în decurs de 
12 ani. Totodată, organizațiile sovie
tice și-au asumat obligația de a in
strui cadrele necesare uzinei.

Pentru plata utilajului necesar, In
dia n-are nevoie de valută străină, 
deoarece sumele primite de Uniunea 
Sovietică în rupii sînt folosite pentru 
cumpărarea de mărfuri din India. 
Astfel, comerțul dintre U.R.S.S. și 
India se va dezvolta în condiții reci
proc avantajoase. Cît de favorabile 
sînt condițiile acestui credit, ne pu
tem da seama din faptul că Banca 
internațională de reconstrucție și dez
voltare, al cărei participant este și In. 
dia, acordă Indiei credite în dolari cu 
plata in dolari și cu o dobîndă de 
5% anual.

Guvernul U.R.S.S. a acordat gu
vernului Afganistanului un credit pe 
termen lung în valoare de 100 mili
oane dolari, luîndu-și obligația să a- 
sigure, pe baza acestui credit, livrări 
de utilaje și materiale, precum și a- 
iutorul tehnic necesar construirii unor 
întreprinderi de irigație, hidroenerge
tice și de transport. Creditul se acor
dă cu o dobîndă anuală de 2% și e 
amortizabil în 22 de ani. orin livrări 
de mărfuri afgane către Uniunea So
vietică.

Uniunea Sovietică a încheiat un a- 
cord cu Birmania, potrivit căruia s-a 
angajat ca, în răstimp de patru ani, 
să imnorte pină la 400.000 tone de 
orez, livrînd în schimb utilaje, mașini 
și alte mărfuri și acordînd totodată 
ajutor tehnic.

In afară de aceasta. U.R.S.S. mai 
acordă aiutor tehn'c tarilor slab dez
voltate și în cadrul Organizației Na
țiunilor Unite.

Toate aceste acorduri reprezintă un 
nou aspect al relațiilor economice în
tre state. Ele sînt pătrunse de dorin
ța de a oferi un ajutor real țărilor 
slab dezvoltate care luptă pentru in
dependență și care caută să-și dez
volte economia națională. In aceste n- 
corduri, și-au găsit întruchiparea cete 
cinci principii ale colaborării și coexis
tentei pașnice înlre țări cu sisteme 
sociale diferite, principii care s‘nt 
sprijinite de mase tot mai largi.

Ir cursul ultimilor ani, se face în 
Occident o vastă publicitate ajutoru
lui economic acordat de marile stale 
capitaliste, în special de Statele U- 
nite, țărilor slab dezvoltate. Propa
ganda din Occident afirmă că acest 
ajutor este dezinteresat, că este în
dreptat spre îmbunătățirea situației e- 
conomice a țărilor înapoiate și că el 
contribuie la obținerea de către aceste 
țări a independenței lor naționale. 
De fapt, acest ajutor are cu totul alt 
caracter și urmărește cu totul alte 
scopuri. El se acordă în anumite con
diții politice, determină amestecul 
străin în treburile interne ale țărilor 
slab dezvoltate și includerea acestor 
țări în blocuri militare agresive, ca, 
de pildă, S.E.A.T.O. și Pactul de la 
Bagdad.

Ce reprezintă „ajutorul S.U.A." ? 
Despre acest lucru ne putem da sea
ma judecind activitatea monopoluri
lor americane în America Latină. To
talul investițiilor de capital făcute de 
S.U.A. se ridica în 1953. la 6.034 mi
lioane dolari. Acordînd statelor Arre- 
ricii Latine, în 1954, 102 milioane do
lari, monopolurile americane au obți
nut de pe urma acestor investiții 630 
milioane dolari. Se înțelege lesne că 
un asemenea ..ajutor" nu poate con
tribui. în nici un caz. la avîntul eco
nomiei naționale a acestor țări.

Mai grăitor este „ajutorul" acor
dat de monopolurile petrolifere din 
S.U.A. statelor din Orientul Apropiat. 
Suma globală a investițiilor america
ne reprezintă azi 776 milioane dolari. 
In 1954, monopolurile S.U.A. au în
vestit în aceste țări 25 milioane do
lari de pe urma cărora ele au obținut 
un profit net de 290 milioane dolari.

Aceste cifre însă nu dezvăluie în
treaga situație. Petrolul este achiziți
onat de americani la prețuri extraordi
nar de reduse. In cuvîntarea sa ți
nută la Congresul al XX-lea al 
P.C.U.S., A. I. Mikoian a arătat că 
„in 1955, monopolurile petrolifere a- 
mericaneț și engleze au extras în 
OrientulJ Apropiat 150 de trilioane 
tone de petrol care le-au costat nu
mai 240 milioane dolari, adică fabu
los de ieftin. în timp ce profitul net 
pe care l-au obtinut la acest petrol 
a fost de 1,9 miliarde de dolari, aco- 
perind într-un singur an toate inves
tițiile de capital făcute în această re
giune petroliferă'*. Dacă toate venitu. 
rile de pe urma petrolului ar rămîne 
stăpîriîlor lui legitimi — arabilor și 
celorlalte popoare ale Orientului A- 
prooiat — cît de reoede ar putea a- 
ceste popoare să lichideze mizeria și 
să recupereze ceea ce au pierdut îr» 
dezvoltarea lor economică și cultu
rală din cauza anilor îndelungați de 
exploatare necruțătoare de căire ca
pitalul străin.

L. FREI
doctor în științe economice

O trăsătură caracteristică a ajuto
rului economic al S.U.A. o constituie 
și orientarea sa militară. In această 
direcție, este semnificativ ajutorul a- 
cordat de StU.A. potrivit așa numitei 
legi „cu privire la asigurarea secu
rității reciproce". Arul acesta, a fost 
prezentat în fața Congresului S.U.A, 
un proiect de lege cu privire la alo
carea unei sume de 4.860 milioane 
dolari pentru acordarea de ajutoare 
Din această sumă, 3 miliarde sînt 
destinate înarmării, iar 1.131 milioa
ne dolari — ajutorului în scopuri 
militare. Pentru așa numitul „ajutor” 
economic, se alocă numai 170 mili
oane dolari, iar pentru ajutorul teh
nic 1&7 milioane dolari. Caracterul 
militar al „ajutorului" american, pre
cum și condițiile politice legate de a- 
cest aiutor stîrnesc o nemulțumire 
crescindă atît în Europa cît și în 
Asia

In ultima vreme, critica făcută ac
țiunilor întreprinse de S.U.A. a deve
nit atit de ascuțită, mai ales in țările 
Asiei, îneît la Washington a început 
să se ducă discuții pentru a se da 
blocurilor N.A.T.O. și S.E.A.T.O. „un 
alt caracter, în afară de cel militar”. E 
drept că, deocamdată, nu există pla
nuri concrete.

De aici se poate vedea cît de în
dreptățită este neliniștea cercurilor 
monopoliste stîrnită de declarația re
prezentanților Uniunii Sovietice prin 
care se arată că U.R.S.S. este gata 
să acorde ajutor țărilor înapoiate din 
punct de vedere economic. In aceste 
declarații se subliniază, în special, că 
U.R.S.S. este gata să acorde utilaj ne
cesar și alte mărfuri îr schimbul ma
teriilor prime și al unor produse agri
cole, să acorde credite pentru cum
părare de utilaj și pentru plata aju
torului tehnic acordat în condiții fa
vorabile. Uniunea Sovietică acordă 
ajutorul său economic fără să impună 
nici un fel de condiții politice. In po
litica sa externă U.R.S.S. se călăuzeș
te după cele cinci principii: respectul 
reciproc al integrității teritoriale și al 
suveranității, neagresiunea, neameste
cul în afacerile interne ale altui stat, 
egalitate și avantaje reciproce, coexis
tentă pașnică.

O oglindire a acestor cinci principii 
în domeniul economic o constituie a- 
cordurile încheiate între U.R.S.S. și 
India. Afganistan și Birmania. Gu
vernul Indiei a pornit pe calea dezvol
tării industriei de stat, în special în 
domeniul industriei grele. Se știe ce 
însemnătate are producția de otel 
pentru industrializarea țării. Totuși, 
în prezent. înir-o țară atit de mare

Unitetruită de stat și considerată formal 
drept o proprietate a statului se află 
de fapt în mîinile cîtorva monopoluri 
dintre cele mai mari: ,.Dupont de Ne- 
mours", „General Electric", „Westing
house Electric" și „Union Carbid and 
Carbon Corporation".

Profiturile realizate de monopolurile 
americane de pe urma cursei înarmă
rilor au atins proporții colosale. Dacă 
în toiul celui de-al doilea război mon
dial profiturile brute ale tuturor mo
nopolurilor nu depășeau 25 miliarde de 
dolari, în anul 1950 — primul an al 
militarizării pe scară largă — au și 
atins 41 miliarde dolari. Anul trecut, 
profiturile societăților americane se ri
dicau la 43,2 miliarde dolari. Iar dacă 
comparăm profiturile nete, adică cele 
rămase după plata impozitelor, se 
vede că în perioada cursei înarmări» 
lor (1950—1955), aceste profituri au 
depășit în medie pe an aproape de 
două ori indicii anutui de război 1943.

Unul din cele mai mari monopoluri 
ocupate cu producția de război este 
„General Motors*. El se află sub con
trolul grupurilor Morgan, Dupont și 
Mellon și joacă un rol important în 
economia și politica Statelor Unite. 
Stăpinii acestui monopol sînt princi
palii inspiratori ai politicii cursei înar
mărilor. Nu întîmplător fostul preșe
dinte al lui „General Motors" și unul 
dintre cei mai mari acționari ai aces
tei corporații, Charles Wilson, este de 
mult timp ministrul Apărării S. U. A. 
Acest monopol se ocupă cu producția 
de tancuri, de avioane de război și a- 
vioane cu reacție, de autocamioane mi
litare, de aparate de navigație pentru 
avioane, de armament clasic, de ra
chete etc. Tn cei trei ani de război în 
Coreea, „General Motors" a obținut 
mai mult de jumătate din comenzile 
militare predate industriei de automo
bile. Profiturile nete ale acestui mono
pol însumau anul trecut peste 1 mi
liard de dolari, față de 440 milioane 
dolari în 1948.

Un rol deopotrivă de important are 
monopolul „Standard Oii" al lui Rocke
feller. El livrează carburanți și ule
iuri pentru armata de uscat, pentru 
aviație și flotă, precum și combustibil 
și materii prime pentru producția de 
război.

„General Electric", care aparține 
grupului Morgan, produce utilaj elec
trotehnic și alte utilaje necesare forțe
lor armate, fabricînd totodată bombe 
atomice și cu hidrogen. încă în 1954 
profiturile acestui monopol au crescut, 
în comparație cu 1948, de peste două 
ori.

Au crescut considerabil profiturile 
monopolurilor constructoare de avioane. 
Astfel, în ultimii șapte ani profiturile 
societății „Douglas Air-Craft" au cres
cut de aproape 7 ori.

Aceste cifre răspund cu claritate, 
mai mult decît ar putea-o face cu
vintele, la întrebarea: cine se îmbo
gățește de pe urma cursei înarmărilor 
și cine este interesat în intensificarea 
ei ? De aceea nu e întimplător că 
S.U.A au respins în Subcomitetul Co
misiei O.N.U. pentru dezarmare, toate 
propunerile constructive ale Uniunii 
Sovietice îndreptate spre reducerea ar
mamentelor, neputîndu-se ajunge la un 
acord în această problemă.

A BAKUMENKO

Laurent Lavely și aifii
La două săptămîni după ce profe

sorul Laurent Lavely s-a prezentat în 
fața Comisiei pentru cercetarea acti
vității aniiamaricane și — bizuindu- 
se pe texte din Constituție — a refu
zat să răspundă la întrebări, a fost 
concediat din postul de profesor la 
un colegiu din statul Pennsylvania.

In anii celui de al doilea război 
mondial. L. Lavely a fost membru în 
comitetul pentru problemele muncii 
din orașul Denver Recent, un provo
cator l-a inclus pe lista „comuniști
lor" care ar fi făcut parte din acest 
comitet. $i iată că „vînătorii de vră
jitoare" au și început investigațiile 
pentru a lămuri dacă persoanele de
nunțate de acest provocator, inclusiv 
Lavely, au desfășurat o activitate co
munistă atunci cînd se aflau în sluj
ba guvernului S..U A. Acest lucru a 
fost suficient pentru deîlănțuirea re
presiunii împotriva unui onest om de 
știință.

Persecutarea intelectualității demo
cratice din S.U.A. continuă. Sute de 
profesori sînt concediati din institu
tele de învățămîrt americane sub bă
nuiala că nutresc „idei roșii". Acțiu
nile reacționarilor americani întîmpi- 
nă însă o împotrivire tot mai mare.

Campania anticomunistă s-a com
promis iremediabil. înlăturarea lui 
Laurent Lavely a stîrnit proteste. 
Studenții au pus placarde pe clădirea 
colegiului, orotestînd împotriva con
cedierii profesorului, iar profesorii au 
ținut un miting la care, prin majori
tate de voturi, au cerul reintegrarea 
lui Lavelv. Ziarul „Gazette and Dai
ly" din York a salutat. în cuprinsul 
unui articol, ne studenții și profesorii 
acestui colegiu pentru faptul că au 
reacționat atît de prompt și atit de 
hotărît împotriva samavolniciei să- 
vîrșite.

încă un fapt. învățătorul Paul Rit- 
cher din statul Yowa a căzut victimă 
unui atac vrednic să rămînă de po
mină. Consiliul profesoral „a primit 
demisia" acestui tînăr învățător care 
a fost învinuit că a „zăpăcit mințile 
elevilor", citindu-le ...fragmente din 
romanul scriitorului american con
temporan John Steinbeck, „Fructele 
mîniei". Cu aceasta. însă, lucrurile nu 
s-au termirat. S-a dovedit că „rău 
intenționatul" Ritcher a mai dezvă
luit, ca și Walter Liopman slăbiciu
nile democrației americane. Pronunțînd 
aceste cuvinte, șeful consiliului pro
fesoral a afirmat : „Nouă nu ne plac 
intelectualii de soiul lui Lippman..."

Astfel, mamutului din statul Yowa 
nu-i este pe plac nici chiar Walter 
Lippman, cunoscut ziarist burghez a- 
merican. considerat, fără îndoială, dc 
burghezia americană „un adevărat 
om de nădejde".

Ziarul „Des Moines Register" a 
publicat cîteva scrisori ale cititorilor 
care s-au rostit în apărarea acestui 
învățător. In scrisoarea sa, un învă
țător a declarat: „Aș dori ca fiecare 
membru al corpului didactic din 
Yowa și din S.U.A. să apere cu a 
celași curai ca și Ritcher libertatea 
de gindire și libertatea presei..."

V

Baschetbaliștii sovietici în America de Sud

îmbrăcăminte nepotrivită cu sezonul
‘ Desen de B. EFIMOV

Echipa reprezentativă 
de baschet a U.R.S.S. în
treprinde o lungă călăto
rie.

Un uriaș și confortabil 
avion TU 104 i-a purtat 
pe sportivii sovietici 
peste apele oceanului At
lantic, debareîndu-i toc
mai pe celălalt mal, pe 
țărmul Americii de Sud. 
Timp de aproape o lună, 
baschetbaliștii sovietici 
își vor măsura forțele cu 
jucătorii Americii Latine, 
care de mulți ani au un 
loc de seamă in baschetul 
mondial. Să nu uităm, de 
pildă, că Argentina a fost 
campioană a lumii, fiind 
singura echipă care a 
reușit în ultimii ani șă 
învingă formația de „u- 
riași" a Statelor Unite- 
Uruguayul și Brazilia 
s-au numărat printre fi- 
naliștii la ultimele cam
pionate mondiale, ca și 
la turneul olimpic de

la Helsinki,baschet de 
dip 1952.

Echipa U.R.S.S. este șt 
ea celebră. " ' ‘
de doică ori campionatul 
european, a cucerit me
dalii de argint la Jocuri
le Olimpice de la Hel
sinki și a repurtat alte 
victorii de mare răsunet. 
In ultimii ani, „vetera
nii'' Korkija, Koniev și 
Kullam. au devenit antre
nori, iar locul lor a fost 
luat de o pleiadă de bas- 
chetbaJiști tineri, talen- 
tați, plini de posibilități.

Această echipă ti nară 
(in care excelează uriu- 
șul Kruminș care are 2,18 
m. înălțime) a '
„botezul focului" pe con 
tinent, învingind echipele 
Cehoslovaciei și Bulga
riei, cedind la mare luptă 
tn fața rutinarilor 
chetbaliști francezi, 
pind locul II (după echi
pa Bulgariei) in 
cursul pentru

Ea a ciștigat

primit

bas-
ocu-

con-
,Marele

premiu al orașului Sofia" 
— un veritabil campio
nat european neoficial.

Acum, In cadrul vastu
lui program al pregătiri
lor în vederea Jocurilor 
Olimpice de la Melbourne, 
reprezentativa U.R.S.S. 
a traversat oceanul, pen
tru a-și măsura forțele 
cu echipe sud-americane.

Moscova • Montevideo I 
Ele se află aproape la 
antipozi. După un astfel 
dc drum, în condiții cli
materice total deosebite, 
echipa U.R.S-S. a trebuit 
să susțină jocul său de 
debut în America Latină.

Meciul cu echipa Uru- 
guayului a decurs aproa
pe tot timpul sub semnul 
ega'ității. La pauză, sco
rul era chiar favorabil 
sovieticilor la minima di
ferență de un punct: 32- 
31. Totuși, pînă la 
șit, oboseala 
cuviatul: gazdele,
ciștigat cu 59—57.

sfir- 
și-a spus

-au

Două zile mai tîrziu, in 
aceeași sală, dar tn fața 
unui public și mai nume
ros, a avid loc întilni- 
rea de revanșă.

Odihniți și 
noilor condiții 
baschetbaliștii 
au 'evoluat in 
nea forțelor și 
filor lor. Aspectul meciu
lui a fost de nerecunos- 
cu^ căci din primul mo
ment inițiativa aparținea 
echipei sovietice. La pau
ză, reprezentativa sovie
tică avea un avans de 9 
puncte (49—40) pe care 
in repriza a doua l-a ur
cat aproape la 25 puncte. 
Scorul final 91—68 o- 
glindește fidel raportul 
de forțe de pe teren.

După acest meci, echi
pa U.R.S.S. a părăsit U- 
ruguayul cu destinația 
Argentina, iar de acolo 

, își va continua turneul 
în Brazilia.

acomodați 
de viață, 

sovietici 
plenitudi- 
posibițitâ-
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